
^nii I ,

> .

vwKW

■ . • ............ ttM ■

V’ A
>*1 «■*■‘11 *T •

", *
xt'Vx^V

Taxi postaia.ptä 
aprobárll Dir. Gei

HUNGÁRIA

Főszerkesztő 
émeeMerheaxtiaért telelőa
de Padi 4r keresztény politikai napilap

Ví. évfolyam, Í85 (1627) szám * Péntek, 1937 szeptember 17
Fomunhatárs: 

dr Gyáriás Elemér

awi I LEU POSTA1

pm^mmu
‘;o," *«a.Jíxaszetter Robert urnák 1 

ARIA Disztér 1—2. BUDAI

Genfben folytatják 
a nyoni értekezletet

Litvinov nagyobb sikert remél Genfben, mint Nyonban
Anglia kész Hitler közvetítését is igénybevenni, 

hogy kedvező döntésre birfa Mussolinit
Lyonból jelentik: A nyoni értekezlet vé­

gétért ugyan, de a tanácskozásokat a függő­
ben, maradt kérdések tekintetében folytatják." A 
további tanácskozások színhelye Genf A ten­
gerészeti szakértők befejezték' a nyoni egyez- 

^ függelékének kidolgozását. Az egyif: 
kijelöli azokat az útvonalakat, amelyek betar­
tását a Földközi-tengeren haladó kereskedelmi 
hajoknak ajánlani fogják. A másik azt a zó­
nát jelöli meg, amelyen tengeralattjárók sza­
badon mozoghatnak. Hátra van még a repülő- 
támadások kérdése és az ellenőrző hadihajók 
esetleges megtámadásának ügye. E két kér­
désnek a megvizsgálását a szovjet sürgeti, a 
többi állam képviselői nem látják olyan sür­
gősnek a kérdés tanulmányozását. Litvinov __
szól a genfi jelentés — láthatólag abban re­
ménykedik, hogy Genfben nagyobb sikereket 
érhet el, mint Nyonban és hogy esetleg ki tud­
ja vinni azt is, hogy a spanyol vörösek keres­
kedelmi hajóit is védelemben részesítsék.

A Deutsche Diplomatisch-Politische Kor­
respondenz a nyoni értekezlet határozataival 
és Olaszország elutasító magatartásával foglal­
kozva, a következőket írja:

Az egyezmény nem tekinthető kizárólag 
technikai jellegűnek. Az a mód, ahogyan létre­
jött és ahogyan egy harmadak szuverén állam- 
naal szemben eljártak, politikai jelleget ad a 
határoatnak és ez semmiképp sem könnyíti 
meg a helyzetet. Egész természetes, hogy Olasz- 
orság visszautasította a hozzájárulást a nyoni 
egyezményhez, amely különleges teljhatalom­
mal ruházott fel két országot: Angliát és 
Franciaországot és lehetővé teszi, hogy ezek

saját belátásuk szerint intézkedjenek a Föld­
közi tengeren. Olaszország nem kíván előjogo­
kat, de joggal megtagadhatja azt, hogy hozzá­
járuljon egy olyan egyezményhez, mely vele 
szemben mások számára előjogokat biztosit. 
Ha tehát a nyoni egyezmény életbe is lép, ez 
nem jelenti azt, hogy valóban szerencsés mun­
kát végeztek Nyonban és hogy az egyezmény a 
gyakorlatban is megállja a helyét. A szovjet 
kormány örömmel járult hozzá. a megállapo­
dáshoz. Ez már magában véve is gyanússá te­
szi az egyezményt, mert hiszen tudvalévőén a 
szovjet nem kapott helyet az ellenőrzésben. Ha 
azonban az egyezmény szószerinti szövegét 
vizsgáljuk, észre kell vennünk, hogy . nyitva 
maradt a Szovjet számára a lehetőség, hogy 
kereskedelmi hajózása védelmében megtegye a 
szerinte alkalmasnak látszó intézkedéseket. A 
szovjet, pedig a földközi tengeri hajózás fogal­
ma alatt a vöröseknek szóló hadianyag szállj 
tást ért:.

A londoni Reuter iroda jelenti: A kedden 
kiadott közlemény szerint nem felel meg a va­
lóságnak az a hír, hogy az angol kormány ke- 
resztülyihetetlennek tartja Olaszországnak azt 
a kívánságát, hogy a Földközi-tenger ellenőr 
zésében megfelelő részt kapjon. Az angol kor 
mányhoz közelálló körökben megállapítják, 
hogy a nyoni egyezményt mostani alakjában 
haladéktalanul életbeléptetik és annak végre­
hajtását megkezdik, de ha Olaszország hajlan 
Ciónak mutatkozik később az ellenőrzésben 
való részvételre, még mindig módosítani lehet 
az egyezményt olyképpen, hogy Olaszországnak 
észszerű mértékben rész jusson az ellenőrzés 
bot.

A francia közvélemény kívánatosnak tarifa, homy Ofaszorszáo is
reszívegyen az ellenőrzésben 9

Párizsból jelentik: A Matin feltűnésfkeltő 
bírt közölt arról, hogy

a spanyol nemzeti kormánynak bizo­
nyítékai vannak arranézve, hogy a 
Földközi-tengeren fölbukkant titok­
zatos tengeralattjárók közül legalább 
kettő' a szovjet flottájához tartozik.

A két búvárhajó ötven tonna vízkiszorításu és 
legutóbb az alcantei kikötőben bukkant fel. A 
két szovjet tengeralattjárót kísérő szovjethajó 
visszatért Moszkvába, hogy új muníciót hoz­
zon számukra. A két tengeralattjáró egyenként 
22 torpedóval van ellátva.

A nemzeti spanyol kormány e bizonyíté­
ké amelyek az angol admirálitás számára 
jiagy meglepetést jelentenek, a londoni sem­
legesség! bizottság elé akarja terjeszteni.

Párizsból jelentik: A francia közvélemény 
lágyrésze kívánatosnak tartja, hogy Olaszor­
szág is résztvegyen a földközi-tengeri ellenőr­
zésben.

A nagy lapok vezetőhelyen hangoz­
tatják, hogy Franciaország és Anglia 
hajlandó tárgyalásokat kezdeni Olasz­

országgal.
Az Excelsior szerint az ellenőrzési infey 

Kettesek bizonyos módosítása nemcsak Jehcisé-

ges, hanem kívánatos is. Párizs és London a 
legmesszebbmenő barátság szellemében várja 
Olaszország határozott indítványait.

A baloldali sajtó kedvetlenül állapítja meg, 
hogy Anglia rendkívül nagy súlyt helyez az 
Olaszországgal való együttműködésre Az 
Oeuvre megjegyzi, hogy Anglia talán túlságo­
san is nagy izgalommal igyekszik Olaszorszá­
got a nyoni egyezményhez való csatlakozásra 
Dirm. Egyes genfi körök jobban szerették vol­
na., ha az egyezményt eredeti formájában ha­
ladéktalanul alkalmazzák és néhány héttel ké­
sőbbre halasszák a most megindított tárgyalá­
sokat. J

Anglia azonban olyan sürgősnek tart­
ja Olaszország csatlakozását, hogy 
szükség esetén kész Hitler közvetítését 
ts ígénybevenni, hogy Mussolinit ked­

vező döntésre bírja.
A Daily Telegraph párizsi értesülése sze­

rint Eden szerdán arról tanácskozott Delbossal, 
hogy lehetséges-e, az Olaszországnak adott kör­
zetet ugv üdveim. hogy megkapja az egyenlő­
séget Franciaországgal és Angliával. E célból 
a v.joni egyezmény aláírói valószínűleg pénte- 
Ken ismét összeülnek, hogy az egyezmény felül­
vizsgálásánál szóló szakaszról tanácskozzanak.

Viharzó összefogás
(S. I.) — i ... EMtcztiink ama HatárlcS- 

hoz, melynél elUkelI, hogy következzék a nagy 
számbavétel. Enqél nem mindenki fog kisebb­
ségi magyarnak s^niittatni, jrki magyarul be­
szel, hanem csak az>*ki naiffdenben vállalja a 
magyar kisebbségi sorsot és annak elviselhető­
vé tétele érdekében tőle telhetőleg vállalja az 
aldozathozatal mindama formáit, amire tehet­
ségénél fogva képes lesz . . . Szükségesnek tar­
tottam az érvek felsorakoztatásával egészen 
eddig elmenni. Bár nem tartozik előadásom 
keretébe, de mégis kijelentem, hogy a kisebb­
ségi magyar ontudatra-nevelés szükségességét 
es azzal kapcsolatos összes eszközök felhasz­
nálását nemcsak a magyar kisiparosokra, ha- 
ncm minden más foglalkozású magyar testvé­
rünkre vonatkoztatom . .

Ezt a világos és kemény mondatot Szabó 
Bem nagygvülésl előadásából idézzük. Több 
volt ez a beszéd egyszerű előadásnál. Biztos 
program és Útmutatás volt annak a hatalmas 
es értékes társadalmi rétegünknek a számára, 
melyre kisebbségi magyar társadalmunkban a 
középosztály fontos feladatai várnak. De még 
ennél is több: politikai lépés azon az utón” 
mely uj társadalmi szerkezetünk kiépítése felé 
vezet. Nem utolsó sorban éppen ezekért a vi­
lágos és kemény mondatokért, melyeket most 
idéztünk.

Szabó Béniről senki sem mondhatja, hogy 
elme éti ember. Nemcsak kézműves munkása 
annak a társadalmi ágazatnak, melyet képvi­
sel, hanem végzi, szervezi, irányítja társadalmi 
osztályának közéleti feladatait is. Azt az állí­
tást sem kockáztathatja meg senki, hogy Szabó 
Dem, az öntudatos kisiparos ne volna de­
mokrata.

Mi lehet az oka mégis annak, hogy a kéz- 
muves.és demokrata Szabó Béni ugyanahhoz a 
végső következtetéshez jut, mint mi?

A válasz felettébb egyszerű: Szabó Béni 
magyar, semmi más, csak magyar. Tisztafejü, 
becsületes magyar, ki magvarnak nevelte gyer­
mekeit. Gyermekeit szereti, jövőjüket biztosí­
tani szeretne s mert az ő székely-magyar népét 
verenek minden cseppjével családja folytatásá­
nak érzi, ugyanúgy aggódik népének sorsáért, 
Ugyanúgy igyekszik ennek a magára maradt 
nepnek jövendőjét biztosítani, mint azokét a 
gyermekekét, kiknek ő adott életet és manar 
öntudatot.

„ Ép?n ,mlnt gyakorlati, munkás ember és a 
társadalmi szervezkedésekben járatos közéleti 
férfin azonban, napról-napra látja és tapasz­
talja, hogy altalános ködös szólamokkal, pusz- 
ta negatív kritikával, vagy épen nemzetközi 
kerdesek taglalásával nem lehet előbbrevinni 
ennek a mi szegény, de nagy magyar csalá­
dunknak boldogulását. Elkerülhetetlenül szük­
ség van nyílt színvallásra, szükség fegyelmezett 
sorbanallasra es mindenekelőtt szükség van 
minden egyes magyarnak nemzeti öntudatára, 
mert enelkul minden egyéb üres szó, banda- 
banda, puszta ürügy a kibúvásra.

Szabó Béni azonban nem azért az élet és 
az akciók embere, hogy ne látná az utat és az 
eszközöket, ahogyan a nagy célt el lehet érni.

„A nemet iparosság — mondotta bcszédé.- 
nek emelkedett zárószavaiban — a még min­
dig élen allo vagyoni helyzete, de főképen az 
egesz nemet nép fatátikus támogató készsége 
begitsegeyel belátható időn belül e^enrang«
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FIATAL ANYAB RÉSZÉRE
FONTOS es TANULSÁGOS 
KÖNYVUJDONSAGl

A fiatal anya
Orvosi tanács Hatol asszonyoknak.
Irta: dl FÖLDES LAJOS főorvos.

NéktUözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számára. A tartalmából: Az anyáról - Alta-
SS ismeretek - Tudnivalók a terhessé^ko-
rül — Belső vizsgálat — szülésznők A 
I*, _ Tudnivalók a szülés alatt »s - A
Lyermekáev - A méhenktvtilt terhességről - 
Arctalanság - Az újszülött és a_csecsemő 
—- A szoptatás A toj minőséi? ,
szabad szoptatni’ A heti súlv^varapodás - 
Az anya tejbőségének fokozása. Mb.. stb., -tn

Ara 95 lei és portó

Titokzatos kötökben“ keresik 
a párizsi bombamerénylet tetteseit
M . ...____________avniirAI a nemkívánatos

Kapható: Kiadóhivatalunkban.

A francia minisztejemok nyHa^tkoxata^azokró^a Szigorú
réXzaíályok kiülnek ^külföidi politikai menekültekkel

versenytársa tud lenn: a romon iparosoknak 
A zsidó iparosság fennmaradását es fejlődését 
a zsidó lakosság összetartásán kivuI btztos t,a 
az a szerepkör is. melyet a zsidóság a illa, 
gazdasági helyzetében betölt. A magyar ip ^ 
rosság a jövő versenvfutasaban lemarad, 
kisebbségi magyarság, köztük természetesen 
az iparosság is a mai tétovázó, rendsze, télén, 
végzetesen széteső,^ egymástól tavolallo
módot folytatja .. ,

Majd Így fűzi tovább nagyjelentosegu be­

szedet. v.harzó jellegü nemzeti összefogás 
kell történjen, mely nem irányul senki e len 
de amely maroknyi népünknek 
minden akadály ellen biztosítsa. Mögöttünk a 
távolban: fajunk évezredes dicső múltja, kon 
lőttünk az aggasztó jelenségek ege»z tömeg . 
múltúnkból és faji tulajdonságainkból metU 
nik az erkölcsi erőt a jelen küzdelmeihez . . .

Milyen egvszerii, milyen világos, milyen 
érthető' beszéd! Mennyire igaza van Szabó 
Béninek: abból a tétova tajekozatlansagbo,
abból a gondolati kusza zűrzavarból s abb<jl a 
riadt tehetetlenségből, mely mindebből .akadt, 
valóban csak nagyon egyszerű, nagyon ember 
és nagvon természetes utón emelkedhetünk 
ki: viharzó nemzeti összefogással. A legosil) 
emberi érzelmek viharának segítségévé , mely­
nek a hosszú tétovázás és tétlenség szélcsendje 
után el kell következnie.

Párizsból jelentik: Chautemps miniszter­
elnök szerdán fogadta a sajtó képviselőit es a 
szombaton elkövetett bombamerényletekről a 

következő nyilatkozatot tette:
— A nyomozás a legerélyesebben folyik, 

bár bizonyos nehézséget okoznak azok a titok­
zatos körök, amelyekben a merénylet tettesen
keresni kell. Meglepetten hallottam, milyen ne­
hézség mutatkozik abban a tekintetben, hogy 
bizonyos külföldről származó politikai moz­
galmakat saját országunkban kellőJWVe[era- 
mel kísérhessünk. A külföldiek milliói kozott 
akiknek Franciaország menedéket ad, vannak 
becsületes emberek, akik boldogok, hogy itt él­
hetnek. Sokkal többen vannak azonban otya-

nők akik nem. kívánatos politikai tevékenysé­
get ’folytatnak. Egy idő óta erőszakos cselekmé­
nyek történnek Franciaországban. Bombákat 
helyeznek el a vonatban és repülőtéren, robba­
nások történnek és ezek mind megtorUitlanul 
maradtak. Szükséges tehát, hogy eddigi poli­
tikánkat a nemkívánatos külföldiek tekinteté­
ben módosítsuk. Uj törvényes rendszabályokat 
készítünk elő, mert a. mostaniak a. külföldi 
elemeknek lehetővé teszi, hogy kivonják ma­
gukat a komoly hivatalos ellenőrzés alól. To­
vábbra is lehetővé tesszük a tisztességes kül- 1 
földieknek a Franciaországban való tartózko­
dást, de szigorú intézkedéseket teszünk azok 
ellen, akik visszaélnek a francia vendégszere- ' 
tettel.

« »»»«>■»♦♦♦♦»♦00 ♦ ♦ ♦ ♦ ♦»

Egész könyvtárt pótot a Spzragó

ídu'ÁHfik UMekmuum

♦
A vallási ismereteknek és kitünöbbnél-kilönöbb,predikációs ter­
máknak. előadásoknak valóságos ki"«estenyaia. i ire ta o 
nvelu e fordították le. Nemeiben eddiq 10 kiadas. A barom 
kötet" na°v nyolcad tor mában, 1200 oldal igen szeges 
ráttekinthetönyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

kötve
csak 420 lei, Sir 360 tó

és portó. Utánvéttel 20 leije 
drágább.

jjj Kapható a „Magyar Lapok“ hönyvosztáiyában.
LTSÖ !

Irta: Falu Tamás
Az utolsó vonat is befutott mar az a.Uomasra, 

mely a világ minden tájáról röpítve hozta a ven­
dégeket. a betegeket, a turistákat s a szórakozni 
vágyakozókat, az élet szerelmeseit. _ Jöttek toro 
kök exotikus öltözékekben, keleti ^zinekb- n. . 
golok hatalmas utibőrondokke.1, sajat külön koc 
kás ruháikban. Franciák, magyarok es németek. 
Hangosan és hangtalanul. Kocsin autón s taliga
kát toló hordárok után.

A világfürdő éjszakai toalettjében pompázott 
Hómai oszlopos árkádjai álomba ám: tan vártak 
a holnap reggelt, a katonazenet és a surges-t;.r- 
gás ezerhangú szimf.máját. A nagy00b .Uerrm k 
hói cigánymuzsika keitage-ne az éjszakát A - 
vöt levegő párákat lehelt a nosy ab aktáb.ákra, 
melyek mögött fehér asztal ikna, jóllakottak é- 
soha jól nem lakók dőzsöltek. ... ,.

A betegek az üdülők mar regen takaróik a.a 
menekültek. Nekik ezentirás volt az orv‘^ re,^ 
’ete. Ök nem pazarolhatták éjszakai nyugalmu 
kát, álmaikat, * gyógyulásukhoz ta-ozott az agy- 
hanforgas, a felijedés, a valami megneve/.hote­
lemtől való félelem, a sóvárgó vágyakozás a test
harmóniája után. . ,,, tU_Az igazgatóság irodájában még Lent u.t a tn 
kár és szivarozott. Előtte egy .mforró tea. 
Különös szenvedélye volt a szivarfuston ,
tea illatát mellére szívni. Ez az i.lat nyu-,-. -
adott testének, ringató almokat a leUtém-k. 
már túl van minden idegességen, elintézte « 
újabban érkezetteket, a magáé lehetett s a szivar 
füstön párolt teaillaté. tottEgy kékzuhbonyos, kormosképu ember ]< t
be. A gépész. , .

— Itt az igazgató ur, kerem szépen:
- Nincs — felelt a titkár s a gépész, ijedt ar­

cára nézett. — Baj van talán?
— Úgy hiszem, kérem. A forrás elapad-
— Ne" beszéljen bolondokat! A Zsófia-forr ás.
— igenis. A Zsófia-íorrás. Ot percenként ke -

lene előtörnie 
nem tör fel.

A titkár elfelejtkezett a teáról, a szivarról s 
futott a forrás felé.

A Zsófia-forrás egy dóroszlopos kupola alatt 
élte világhírét sok-sok évtized óta. Megvolt a 
maga legendája, mint minden forrásnak Azt mar 
tudjuk hogv a.z egyiket egy király f .dezts fon 
vadászat közben, a másik egy meteorkő helyen 
buzogott föl, a harmadik egy remetének volt a 
67 állása, a negyedik egy gyerekgyilkos k irály- 
asszony könnyező! gyülemlett össze. A Zsófia- 
forrás‘vizét itták a világ minden részén. A ten­
gerentúl éppúgy, mint a tengeren innen, bök em­
bernek adta vissza egészségét és sok emberrel h - 
tette el, hogv használt az egészségének. Es m m 
minden világhírű víz. - hála a vegyelamzők t.U;
dományofiftácának — sokfőle bajnak volt a 
ceája. ' Azt hrdették róla, hogy mint ivóvíz meg­
gyógyítja a '»grosszabb gyomrot, m/.nt fürdővíz 
eltüntet: a reumát, belélegzéssel nagyszerű ha­
tása van a kezdődő tüdőbaj okra: egy pár csepp 
belőle a sz-embe a Pa 6 éleslátását kr-.cfi-Dnz1,, e- 
dörzsöléssel vassá edzi az idegeket. Fs ez a for­
rás most elapadt! ... , .A titkár lábújjhegyen közeledett a forrás leic. 
Félt, hogy hangos zörgéssel még jobban enjesz. 1 
á föld feletti élettől. Megállt és hallgatózott. A 
máskor oly megszokott, oly semmibe vett sister- 
•„és nem hallatszott. Letérdelt a földre, oda­
nyomta fülét a kavicsokra. Nem hallotta a víz li­
begősét. Máskor ennyi idő múlva már morogva, 
dübörögve tört elő az ár, hogy gőzölgő fehér sza- 
tagokban omoljon széjjel a kupola a lőtt. A fon a6 
most néma volt. Meg volt halva.

A titkár úgy érezte, hogy a. vér, az elet for­
rása ugyanúgy húzódik henne vissza, mint a föl - 
alatti csoda a virágos park alatt. Semmibe látta 
tűnni exis7,tene’áját. részvényeit, jövőjét. I.ehajon 
ás öklével verte a földet. A sarkával rugdalta. 

Jött a gépész az igazgatóval.
— Úgy-e igazam volt, titkár úr?
Az igazgatóban alig volt élet. M,nt ezy re­

mény felelősségre vonás támadt a titkárrá 
— Mi van a forrással?
— A for: ás elbújt. Nincs többé.
— Akkor mi sem vagyunk többé.
— Ezért, vagyok kétségbeesve magam is 
— De talán még vissza tudjuk vezetni“ — re-j 

ménykedett az igazgató. — Lehet, hogy valan , 
mélvi hatás elvezette. Utána kutatunk es \ .ssz, j 
hozzuk. Addig csönd. Érti titkár ur• _ s P ^ 
úr’ Addig csend! A kutat ho.nap km an reggeq 
elzárjuk. Kiírjuk a táblára, hogy a forrást Usz-i 
títjük, öblét bővítjük, vizét bőségesebbe tesszük.. 
Hajnali négy órára itt álljon a 
Meg kell keresni a vizet s vissza kell hozni Nem, 
en,sédjük megszökni. Itt eletekről van szó. A b | 
legekéről meg a mienkről is, titkár ur, gépész ur.,

\S\hz pedig ezalatt a mélyben szívtelenül, ko-i 
nyörtelenü! apadt vissza egy láthatatlan hatalom 
sugallatára. Egy nedves csatorna maradt utanaa 
földben, mely még könnyesen emlékezett a taxes. 
7ottra Az evő, mely sok-sok esztendővel ezelőtt a 
föld fölé lökte, elgyengült, mint egy kl^a6,']tc_ 
kar. mely végtére mégis megbocsatoa-n lanka

A hajnali napsugarak átkukucskaltak a he­
gyeken, a madarak új életet danaztak, a harmat; 
boldogan ragyogott s a homályból omn g. ^ 
vágó fürdőtelep frissül ten várta az crak . 
Láthatóvá lett az új szanatórium éputete, mely 
még be sem volt födve, épp tegnap Jei^k ' 
rajta az ácsmunkát s ennek orom^^rbol 
fenvőgallyakat tűztek a gerendáira. A villa. 
félig és egészen felhúzott ta'ak 
szent vágyakozással a beteljesülés !'án * k ^ 
az életnek élt és akart élni, a gy gy 
felléiekzésnek, a felszabadulásnak. aS
mintha hurrát kiáltottak volna az eidók fele s 
erdők mintha a házakat eljenezték vn.aa.

Még nem tudott senki semmit. S amíg 
Ltkár fejét lehorgasztva botorkált az igazga S, 
épületeseié, a háta mögött kullogó gépész csőn-

meghalnak, nagyságos úr.
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Bs8 ízben fltkiztä meg a japánok 
a kínai kommunista-Iiatlsereipl

BputHult Kino »gyilc legnogyobb lőporgyó.a

Több sikeres japán előretörés az észak liinai arcvonalon

3l

Tokióból jelentik: A Döméi iroda jelentés, 
szerint

a japánok az északi arcvonalon több 
sikeres előtörést hajtottak végre.

A peking-hankaui vasútvonal menten körül­
zárták Csau-Csaut, A japán elővéd megszállta 
Kua-nt es Sankant és a peking-hankaui vasút­
vonal mellett a Pacsao-Singcseng-Tingsing vo-
Mlh^Zrk°ZeIedlk' A dé,ufáni órákban megszáll- 
ták-Ta angol és Santuant. Itt a kínai csapatok 
erős ellenállást fejtettek ki.

Kemény harcok után Tingsing-Suasui 
es Pooling körül is hátrálni kezdenek 

a kinaiak.

A kínai csapatok Csangcsan felé vonulnak 
vissza, mely a japánok véleménye szerint né­
hány napon belül szintén a kezükbe kerül. A 
tatungi arcvonalon

a japán repülőgépek bombázták Tai- 
nant, Sanzi tartomány fővárosát. A 

repülőtér leégett.

A japán csapatok itt elfoglalták Kou- 
Csuan-Csent, amely Tatungtól és Huatientől 
húsz kilométerre fekszik délnyugatra.

Az orosz-japán háború óla 
a szerdai harcok voltak a leg­

nagyobbak Távoikeleien
Tiencsinből jelentik: A japán főhadiszál­

lás közli, hogy

a japánok a szerdai nehéz harcok so­
rán először kerültek össze a kinai kom­

munista hadsereg csapatrészeivel.

Kommunista csapatokat állítottak meg a sanzi 
arcvonalon, ahol a kinaiak a Jen-Nan-Kuan 
hágó felé vonultak vissza. Kuang-Linget is a 
kommunista hadsereg két hadosztálya védel­
mezte.

T ni juan bombázása során elpusztult 
Kína legnagyobb lőporgyára

Japán katonai szakértők szerint a szerdai 
harcok az orosz-japán háború óta a legnagyob 
bak voltak a Távol-Keleten.

Sanghai körül szerdán viszonylagos nyu­
galom volt. Ismét új japán csapattestek száll­
tak partra és ezeket a jobbszárnyra irányítót 
ták.

A francia Havas hírszolgálati iroda mun­
katársa bejárta a régi Sanghai utcáit, amelyet 
két nap előtt a japán csapatok elfoglaltak. A 
városháza félig rombadőlt. A megmaradt épü 
ietben japán katonai parancsnokságok helyez­
kedtek el. A fedett sportpálya lángokban áll.

A múzeumokat a kinai csőcselék teljesen ki­
fosztotta. A nagyobb, elmozdíthatatlan szobi 
rókát feldöntötték és összetörték.

A szovjetek nem engedik be 
02 országba az olasz hajókat

Szerda óta már megszakadt a hajóforgalom 
Olaszország es Szovjei-Oroszország között

mert Oroszország és Itália között a hajózási 
viszony megszakadt. A „Vesta“ nevű hajó, 
amelynek tegnap este kellett volna elindulnia, 
meg is változtatta útirányát. A csütörtök reg­
geli lapok fenntartással közük e hirt.

♦o<

Bucuresti. Saját tud. A Constantái hajó- 
ugynoksegek köreiben nagy izgalmat okoz az 
az értesülés, amely szerint Olaszország és 
Oroszország között megszakadt a hajózási ösz- 
szekottetés. Tudvalevőleg Olaszországnak ha­
józási egyezménye van Oroszországgal még 
1922-ből, amely szerint a Constantát érintő 
olasz hajók egyrésze havonta kétszer rendes 
postai forgalmat bonyolít le Batum és Novo- 
rosisk felé. Szerdán este a contantai „Gattor­
no“ nevű hajózási ügynökség távirati rendel­
kezést kapott, hogy közölje az „Iseo Alban“ és 
a „Vesta“ nevii olasz hajókkal, hogy az Orosz­
országba irányuló járatokat felfüggesztették,

igBWWBaág! i
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Magasrangu vendégek a német hadgyakorlatokon

Az őszi hadgyakorlatokra magasrangu vendégeket hívtak meg Németországba. Képű tkon iathato 
Roder Vilmos magyar gyalogsági tábornok, Badog’io olasz marsall és Sir Cyrill Deverell gól 

vezérkari főnök, akik ország a'kai Képviselik a nagyszabású hadgyakorlatokon

SZOMBAT, SZEPTEMBER 18.
Bucuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hírek, időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13 40 Gramofon!emezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Eie:: las. 
19 Katona zene. 20.15 Felolvasás. 20.35 Beethoven: 
Kreutzer-szonáta ((lemezeken.) 21.15 Csak Rádió 
Romania: Lemezek. Csak Bucur^C Tánczene.
22.30 A séi állomás együtt: Hírek. 22.45 Vendég-" 
tői zene. 23.45 Hírek közvetítése külföldre néme­
tül és Irst-.ciául. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás., 
12 10 Vizjelzősz.olgálat. 13 Déli harangszo. 1305' 
Énekszámok. 14 Lemezek. 17.15 Mesék. 18 Szalon­
zene. 19 „Hová forduljon a közönség, ha rádió­
zavarokat észlel?“ 19.30 Cigányzene. 20 15 „A ma­
ri árvon ujás rejtelmei“. 20.45 „Az ezüstsiraly. Ope- 
íott. »2.50 Hitek. 23.15 Jazz. 24.10 Hanglemezek. 
105 Hírek külföldi magyarok számára.

Megyesi Schwartz Antal dr.
Az isteni kegyelem Anyja

,iElmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.*
Ara 90 lei és portó

Kapható: könyv osztályunknál

mm-
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A Dánarab kongresszus 
egyhangú határozatot hozott Palest

tina kérdésében

Börtönviselt fegyenc kapott 
magas állami tisztséget

Ha Anc-lia kitart a felosztás terve me.lett, valamennyi arab 
HO lliam megszakitia ez összeköttetést Angl.ava.

F1'

Damaszkuszból jelentik: A pánarab kon- 
esszus befejezte tanácskozásait es egyhan-

trillae kimondotta, ho^y
ha Anglia kitart Palesztina felosztásá­
nak terve mellett, valamennyi arab ál­
lom megszakítja az összeköttetést. • n 

g/iával.
A kongresszus határozata szerint a palesztinai 
kérdés a következő feltételek mellett oldható

meg:
A Népszövetség palesztinéi mandátu 

mának megszüntetése.

2. Szövetségi szerződés Palesztina és An­

glia között.
3. A zsidók további bevándorlásának meg 

szüntetése.
4 ,4 kivételes állapotok megszuntete.se es

az arabok mozgási szabadságának biztosítása.
Legérdekesebb a kongresszus határozatá­

nak az a kijelentése, hogy az arabok hajlandók 
békében együttműködni a zsidókkal, ha azo 
feladják politikai törekvéseiket és megelégsze­
nek azzal, bogy mint elismert kisebbségek élje­
nek Palesztinában.

Bueuresti. Saját tud. A Caea Construotorilor- 
nál történt sikkasztás ügyében folyamatba tett 
nyomozás során a vizsgálóbíró által kiküldött 
könyvelési szakértő nem kis meglepődéssel azt 
állapította meg, hogy a Casa Constructorilor ki­
utalási hivatalának jelenlegi főnöke nem más, 
mint Traian Chidu, az ilfovi bank volt alkalma­
zottja. aki , ^

négy évvel ezelőtt ennél a banknál egy­
millió leit sikakasztott és ezert le is ült 

egyévi és hathónapi börtönbüntetést
A szakértő jelentette a vizsgálóbírónak, hogy 

ilyen körülmények között nem tehet eleget meg­
bízatásának. mire a vizsgálóbíró tudomására hoz­
ta a dolgot a Casa Constructilor igazgatójának, 
aki felfüggesztette Traian Chidut. A lapok fel­
háborodva állapítják meg, hgoy milyen könnyel­
műen eszközük a kinevezéseket az állami hiva­
talokban.

FeSlűnéslkeltő leleplezés , 
0qw szó v§ef követ fantasztikus

pályafutásáról

Dolgozik az asiarclista 
vésziervényszék Asztu 

fiában

B , jvei maid őrá iái szov’jstkcvef, ski Ee^eylazö
könyveket Irt a szovjeírőil eaidöszerint Berlinben tartózkodik es 
könyve infotmációkat ad a GesSaponak

Koppenhágából jelentik: Az egyik koppen­
hágai lap feltiinéstkeltő riportban számol he 
Besedovszki párizsi, majd prágai szovjet korét 
pályafutásáról. Besedovszki szerény delorosz- 
országi családból származik és fiatal korában 
a nihilistákkal tartott fenn összeköttetést■
Meg a háború előtt Svájcban ismerkedett meg
Leninékkel és az olasz fordulat után első kon­
zul lett Tokióban. Ott baráti kapcsolatokat te­
remtett francia, angol és német burzsoá körök­
kel. Ennek köszönhette, hogy Párizsba került 
követnek. Bizalmas körökben többször han­
goztatta. hogy nem hisz a Szovjet fennmaradó- 
-ában. ezért helyzetét arra használta fel. hogy

bizalmas értesülései alapján milliókat gyűjtsön 
magának. Kapcsolatai szemetszurtak Moszkvá­
nak és sürgősen visszarendelték. Besedovszki 
azonban kijátszotta utolsó kártyáját és meg­
tagadta a visszatérést. Ezután sorra irta a le­
leplező könyveket a szovjetállapotokról. A 
CPU többizben ártalmatlanná akarta tenni. de. 
n mindig egérutat nyert. Néhány hónap óta 
nyoma veszett. A lap bizalmas értesülései alap­
ján megtudta, hogy Besedovszki — állítólag 
ez idő szerint Berlinben tartózkodik és infor­
mációkkal szolgál a Gestapo részére a szovjet 
funkcionáriusok tevékenységéről.

Nemcsak a nemzeli érze.mu, de 
az eddigi vörös vezetőkel if 

pusztitjók

San Sebastianból jelentik: Santanderi je­
lentés szerint Aszturiában az anarchistah 
megbízhatatlanoknak nyilvánítottak azokat t 
városi és községi tisztviselőket, akiket a va­
lenciai kormány nevezett ki. Ezeket a tisztvi­
selőket elbocsátották és többet kozulok ki is 
végeztek. Az elmozdított köztársasági tisztvi­
selők helyére anarchistákat neveztek ki.

Gijonban, ahol anarchista rémuralom van. 
most már nemcsak a nemzeti érzelmű politiku­
sokat. hanem az eddigi vörös vezetőket is 
pusztitjók. Az anarchista vésztörvenyszek ha­
lálra ítélte Corito tábornokot, aki a vörös had­
sereg ottani parancsnoka volt. A tábornokot 
tették ugyanis felelőssé az Oviedo körüli vere­
ségekért. _ .

' Párizsból jelentik: A „Ce Soir jMirpigna! 
jelentése szerint egy spanyol repülőgép Port- 
Vendres közelében elhaladt géy francia teher- 
hajó fölött és több bombát dohot, le. A Go- 
Imiire mellett felállított francia legelhanto 
ütegek tüzelni kezdtek a repülőgépre, de nem 
találták cl.

<7/7 (*»r% 9.51
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Ui alko mányozó nemzetgyűlés összehívásáért száll síkra a közös 
blokkba förnímift hmom ellenzéki párt

Zágrábból jelentik: A jugoszláv belpoüli- 
kában nagyfontosságu események történtek, 
amelyek bizonyára

mély kihatással lesznek az állam to­
vábbi életének kialakulására.

Kedden este repülőgépen Zágrábba érkeztek a 
három szerb ellenzéki párt: a Davidovics. -Io 
vanovics és Sztanojevics-párt képviselői, akik 
érintkezésbe léptek a Pribic3evie--párt képvi­
selőivel. A kedd esti értekezlet résztvevői szer­
dán reggel 8 órakor felkeresték Mac-ek Vladi­
mírt, a horvát parasztpárt vezérét és két órán 
át tárgyaltak vele. Ezután közölték az újság­
írókkal. hogy

az értekezleten résztvevő pártok közös 
ellenzéki blokkot alakítottak s a há­
rom szeifb ellenzéki pán képviselő--

minden felvetett kérdés tekintetében 
megegyezésre jutottak, úgyhogy a 
jövőben a nyilvánosság előtt mint 
egyse /es politikai párt fognak szere­

pelni.
A Hrvatszki Dnevnik jelentése szerint a 

megegyezés azon az alapon jött létre, hogy
az ellenzék új alkotmányozó nemzet­
gyűlés összehívásáért száll síkra, 
mely majorizáció nélkül, tehát a szerb, 
horvát és szlovén képviselői: akaratá­
nak megfelelően dönt az új alkot­

mányról.

Macsek Vladimir szerdán délben Rohics für­
dőre utazott, ahol. hir szerint, esetleg találko 
zik Pál jugoszláv régensherceggel.

A „szafcadstiiisfi birkózás1
vad tisakoiásábae agyráz 
Siótíást szenvedeti és ideg- 
sekket kepeit ej? eiriezé

Budapestről jelentik: A városligeti cirkusz­
ban már két hét óta folynak a szabadstílus u bir­
kózó mérkőzések. A mérkőzés során naponta tör­
ténnek kisebb-nagyobb sérülések, szerdán azon­
ban súlyos szerencsétlenség történt. Hrutka 
Francisek cseh birkózó a magyar Károlyival 
mérkőzött. A mérkőzés 40-ik percében Hrutba 
feküdt alul hason. Károlyi ökölbeszorított kéz­
zel erősen ütlegelte Hrutka tarkóját, lábával Pf- 
dig többször belerúgott ellenfele fejébe Ez a 
szabályok szerint megengedett vad vereke es 
már percek óta folyt, amikor a közelben u.o.v 
észrevették, hogy Hrutka egyáltalában nem fejt 
ki ellenállást és mozdulatlanul fekszik. lero­
hantak az emelvényre, Hrutkát fölemelték s lát­
ták, hogy önkívületi állapotban van. Egy &z r® 
ültették, ahonnan azonban eszméletlenül rogy*»! 
le. Azonnal hívták a mentőket, akik megállapí­
tották, hogv a cseh birkózó súlyos agyrázkódás 
szenvedett és idegsokkot kapott. Ezsméietlenu: 
szállították a Rókus kórházb » a rendőrség meg- 

1 inditoUö az. eliáJLáet
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iféíSaryk smléfréaefc
szedte ülését a cseh- 
sztcv^ minisztertanács
Hodrso miniszterelnök ünneoélyes 
fo odo mai le! ♦ gyász beszédében

1 .PrTh.?1 J«11entik: Mauaryk volt köztér- 
nasíifr. elnök földi maradványainak hebalzsa- 
mozasa után a koporsót a lánai kastély <^yász- 
kapolnavá talakitott zenetermében ravataloz- 

Jtak fel. Elsőnek Benes köztársasági elnök je- 
ent meg a feleségével, majd az elhunyt esa- 

í ladtasjai állták korul a ravatalt. A megboldo­
gultál szeptember 21-én temetik Prágából A 
f prágai várkastély belső udvarából a temetési 
j menet a Wilson pályaudvarra megy, ahonnan 
la volt elnök fedd. maradványait visszaszállít- 
j;jak Lanaba es az ottani kis temetőben helye- 
l zik örök nyugalomra.

. ^ csehszlovák minisztertanács szerdai ülé­
sét Massaryk emlékének szentelte. Hndzsn mi­
niszterelnök gyászbeszédet mondott, melynek 
;végén ünnepélyes -fogadalmat tett, hogy vala­
mennyien még szorosabban egyesülnek és el­
hárítanak minden olyan kísérletet. mely vi­
szályt akarna közöttük szítani.

Magunkra vállaljuk — mondotta — 
azt a kötelezettséget, hogy teljesítjük népünk 
es államunk erkölcsi küldetését, hogy köztár­
saságunkban a demokrácia fennmaradjon a 
nemzeti és társadalmi igazság legfőbb védő­
jéül.

ROMÁNIA RÉSZVÉTE.
Bucurcsti. Saját tud. A szerdán tartott ün­

nepélyes minisztertanácson hozott határozat 
értelmében a kormány előkészületeket tesz 
Romániának Massaryk temetésén való képvi- 
■öcltetésére. A küldöttséget — mint ismeretes 

Tatarescu fogja vezetni, őfelsége képvise- 
lleteben Mariit tábornok, a hadsereg képvisele­
tében Gladz tábornok hadügyi alminiszter, to­
vábbá a parlament két elnöke utaznak Prágá­
ba. 1 atareseu szerdán telefonon beszélt a Pá- 
TÍzsban tartózkodó .Saveantt házelnökkel és 
kérte őt. hogy onnan utazzék egvenesen Prá­
gába, ahol csatlakozni fog a román küldött­
séghez.

Prágából jelentik: Az elhunyt volt köztár­
sasági elnök. Massaryk Tamás temetésén Jugo­
szlávia részéről Stojndinovics miniszterelnök 
jelenik meg nagyobb küldöttséggel. Francia- 
országból is nagyobb küldöttség utazik Prágá­
ba, Bilim helyettes miniszterelnök vezetésével.

A francia 
ygabb árfolyamzuhanása
A (roncsa pénz most adja meq oz árát a Bhjm-kormány

pénzügyi tévedéseinek
Párizsból jelentik: A francia frank árfo­

lyama szerdán jelentékenyen esett. A font ár­
folyama a frankkal szemben 13,T80-ról 144.75- 
re emelkedett. A francia franknak ez az újabb 
árfolyam-zuhanása pénzügyi körökben nagy 
meglepetést keltett. A délutáni lapok annak a 
' cleménynek adtak kifejezést, hogy az áresést 
bizonyára az akozta, hogy a valuta-kiegyenlitő 
alap nem akarta feláldozni tartalékait és en­
gedte, hogy a piacon szabadon alakuljon ki az 
egyensúly.

A ...Journal des Déhats4* véleménye szerint 
a frank áresését kizárólag belső tényezőkben 
kell keresni. A francia pénz most adja meg az 
árát azoknak a súlyos tévedéseknek, amelye­
ket a Blum-kormány egyéves uralma alatt el­
követett.

NAGY NYUGTALANSÁG A PÉNZÜGYI 
ÉS GAZDASÁGI KÖRÖKBEN.

Párizsból jelentik: A francia frank súlyos 
árfolyamesése élénk nyugtalanságot keltett 
francia pénzügyi és gazdasági körökben. E kö­
rök nézete szerint a külkereskedelmi mérleg, 
mely az év első kilenc hónapjában kerek ősz

szegben 11 milliárd értékű behozatali többlet­
tel zárult, nem maradhat hatás nélkül. Ezen­
kívül szerepet játszhatnak a legközelebb szük­
ségessé váló uj anyag beszerzések, amelyek a 
font és dollár vásárlásokkal kapcsolatosak. A 
kiegyenlítő alap nem szállhat szembe a mos­
tani áralakulással, ha nem akar nagyösszegü 
aranyat és devizát kiadni. Valószínűnek tart­
ják azonban, hogy megfelelő időben a kiegyen­
lítő alap közbelép.

A font árfolyama szerdán az előző napi 
138.80-ról 146-ra, a dollár árfolyama 28.04-ről 
29.50-re emelkedett a frankkal szemben.

A CSEHKORONA ÁRSZINTJÉNÉL 
ALACSONYABBRA SZÁLLT A FRANCIA 

FRANK ÁRFOLYAMA 
Prágából jelentik: A zuhanó francia frank 

árfolyama szerdán elérte a cseh korona árszint­
jét, sőt annál alacsonyabb nívóra szállt. A 
csehkorona megszületése óta most történt meg 
először, hogy a francia frank olcsóbb lett a 
csehkoronánál. Szerdán délután 100 frankért 
már csak 99 koronát fizettek.

Ä délafrikai áílanszSveisés halandó
az egykori gyarmatok msúmmmóí

Németországgal tárgyalni
Hatalmos feltűnést keltő nyilatkozatot tett a délafrikai 

államszövetség londoni megbízottja
..fi háború mindinkább közeledi!’ — Mb ha leülünk a tárnvalö-

asztalhoz..
Londonból jelentik: óriási feltűnést kel­

tett londoni politikai körökben az a nyilatko­
zat, amelyet a délafrikai államszövetség lon­
doni megbízóttja. De Watter adott a kanadai 
újságíróknak. Be Watter magánlátogatásra
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és a következő kijelentést

Szabad utat Angi
A londoni ut<*4k kedvence, a ..Bobby“-nak becéz

áthV on Revü;' Ch
tóí4ow a Üld

ia miniszterelnökének
ett angol rendőr néhány pillanatra megállítja az 
■I nib'.'rla: n, Anglia min:.
tó a miniszterelnök

ei :;kön

utazott Kanadába 
tette:

Bél-Afrika, bizonyos körülmények kö­
zött. hajlandó volna tárgyalni Németországgal, 
egykori német gyarmati területek visszaadá­
sáról. amelyek most délafrikai mandátumos 
igazgatás alatt állanak. A délafrikai államszö­
vetség biztonságát természetesen minden kö­
rülmények között garantálni kell. Tekintettel 
azonban arra a tényre, hogy az egész t'ilálr 
fegyverkezik es a háború mindinkább közele­
dik, jobb, ha tnegkiséréljük, hogy leüljünk a 
tárgyalóasztalhoz.

Az amrol sajtó egyelőre csak azt hangoz 
tatja, hogy ez a nyilatkozat nem lehet hiteles 
es hogy ilyen nyilatkozat-tételre senki sem 
kaphatott megbízást. A ..Daily Express“ sze­
rint Hertzog d. bifrikai miniszterelnök már fel 
is szólította De Wattért, hogy enyhítsen nyilat­
kozatát és jelentse ki, hogy a délafrikai állam- 
szövetség a francin kézben lévő egykori német 
gyarmatok visszaadását tartja célszerűnek. A 
délafrikai államszövetséghez csatolt német 
gyarmatokról azonban nem mondhat le.

Be R áttér erre sürgősen nyilatkozott é 
megcáfolta a .Daily Express"-nek au tz Alii 
fását, hogy Hertzog miniszter elnök ilyen uta­
sítást küldött volna neki.

A ..Morning Post“ vezércikkben foglalko­
zik Hitler nürnbergi kijelentéséivel és azt ol- 
\ assa ki azokból, hogy Németország belátható 
időn belül vissza akarja szerezni összes gyarma­
tait. A lap szerint ez « kijelentés erőszakkal 
való fenyegetésként hangzik, mert Németor­
szág az. edd' jelekből Ítélve a gyarmati kér­
dést is bizonyára ugyanolyan egyoldalúan 
akarja megoldani, mint annakidején a katonai 
egyenjogúság kérdését.

. •
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Konkordátumok
a múltban és „leienbem

6________ MmAUlAPM__

A jugoszláv konkordátum körüli viták 
még nem ültek el s ebhői az alkalomból érde­
mes a régebbi és ma érvényben levő konkor­
dátumok ‘között szemlét tartani. A legrégebbi 
konkordátumok rendesen az 1122-iki worm»i 
konkordátumot, nevezik, amely az invesztitúra 
harcot befejezte. Csak 300 évve. később. 
1418-ban kötötték meg a második, a konstanzi 
konkordátumot. 1448-ban született a bécsi kon­
kordátum, amely érvényben volt a római szent- 
birodalom végéig. 1516-ban a francia királlyal 
kötöttek konkordátumot. Majdnem 400 év te­
lik el amíg az 1081-es francia konkordátum­
mal új éra kezdődik. Nápollyal 1818-ban kötöt­
ték meg. Németországban a szekularizáció és 
a napóleoni háborúk az 1817-es bajor konkor­
dátumhoz és az úgynevezett circumscriptio-s 
bullákhoz vezettek, (például 1821-ban Porosz- 
országgal ..De salute animarum“) ebből fakad­
tak a Szentszék konvenciói Würtenberggel 
(1857) és Badennel (1859). ezek azonban nem 
léptek életbe, mert a rendek megtagadták bele­
egyezésüket. 1847-ben kötötték meg az orosz,
4848—81-ben a portugál. 1851—59-ben a spa­
nyol. 1855-ben az osztrák. 1914-ben, röviddel a 
háború kitörése előtt a szerb konkordátumot. 
A Szentszék konvenciói különböző délameri­
kai államokkal kizárólag vagy főleg missziós 
kérdéseket szabályoztak. A világháború után, 
különösen az alkotmányok és az államterületek 
megváltozása miatt egész sor új konkordátu­
mot. vagy ahhoz hasonló megegyezést kötöttek, 
így: Lettországgal (1922). Bajorországgal (1924), 
Lengyelországgal (1925), Litvániával (1927), 
Romániával (1927). Csehszlovákiával modus 
vivendi (1927 és 1936), Olaszországgal (1929), 
Poroszországgal (1929), Anhalttal (1932), Ba-

A japánok propaganda ja Mandzsúriában 
nem a szó, az írás, a nyomtatvány, hanem a 
tett.

Megmutatják a mandzeúriaiaknak, hogy 
nemcsak akarnak, de tudnak is nekik érté­
kes és hasznos kultúrát teremteni.

Amikor az Ázsia-expressz végigszáguld 
Mandzsúrián, a lakók egy pillanatra abba­
hagyjak munkájukat, hogy megbámulják a 
japán technika csodaművét,

Ezelőtt néhány évvel Karbontól Darienig 
az út több mint három napig tartott vasúton, 
de az utas sohasem lehetett biztos abban, 
hogy célhoz is ér, mert a vonat vagy kisík- 
lott, vagy a levegőbe repült, vagy rablók tá- 
madták meg az utasokat, úgyhogy életük, 
meg vagyonuk á’ i indóan vesz -delemben for 
go tv

Ma ezt az utat a világ legszebb expressz- 
mnala egy nap alatt teszi meg, mégpedig 
oontosan. biztosan, kényelmesen, mert a 
rabióv Magot a japánok gyökerestől és tök éle 
lesen k futották

Az Ázsia-cxprr*6z minden reggel 9 órakot 
inda! Daire.nl ó! és viszont IT-.rlrnbó! és pori 
tosan 22 óra :iö p >rckor érkezik im a a. másik 
végállomásra. Átlag 75 kilométeres sete .-ség­
gel száguld óránként, de a szabad pályán 
olykor 100 kilométeres sebességgel is repül 
Az expressz 10 kocsiból áll, amelyek mind 
áram vonalnak, sőt tor pedöformájuak és 
szürkészöldre vannak lakkozva. Az étkező 
kocsi gongosan, sőt pazarul van berendezve 
Két nagy étkezést tud ellátni. Európai es ja­
pánt konyhát vezetnek. Az európai étrend, le­
vesből, halból vagy tengeri rákból, sültből és 
köretből, süteményből, gyümölcsből, kávéból 
all és 1.5 yen-be (körülbelül) 60 leibe) kerül 
Azonkívül gazdag a la carte választék van 
frissen készített ételekből es italokból. A

dermal (1932), a Német Birodalommal (1933), 
Ausztriával (1934). A következő államok nem 
kötöttek es alapvető meggondolásból (egyház 
cs állam szétválasztása) nem is kötnek konkor­
dátumot: Anglia, Belgium. Franciaország. Spa­
nyolország. Hollandia. Portugália. Szovjet- 
Oroszorszá.g, Egyesült Államok. A konkordá­
tumok sorsa különböző. A francia konkordá­
tum 1801-től egészen 1905-ig tornáiban érvény­
ben volt. amíg ki nem mondták az Egyház és 
az állam szétválasztását. Előzőleg azonban már 
egy egész sor egyházellenes törvénnyel sértet­
ték meg és merítették ki. Kizárólag Elzász- 
Lotharingiában van ma is érvényben. Az orosz 
konkordátum (1847) nem került sohse kivi­
telre. A cárizmus az 1866-os lengyel fölkelést 
használta fel arra, hogy a Szentszékkel való 
diplomáciai kapcsolatokat megszakítsa. Az 
1848-as portugál konkordátumot, amelyet 
1881-ben kiegészítettek, 1911-ben formálisan 
hatályon kívül helyeztek az Egyház és állam 
szétválasztása miatt, de már 1901 óta kezdték 
kitűzni a rendeket, A spanyol konkordátum 
körül évekig súlyos harcok folytak. Többször 
hatályon kívül helyezték és sohasem vitték 
egészen keresztül. Az egyházi jogokat az állam 
törvényei megnyirbálták. 1910-ben a diplomá­
ciai kapcsolatok is megszakadtak rövid időre 
Spanyolország és a Vatikán között. A „köztár­
sasági“ alkotmány 1930-ban megszűntette a 
konkordátumot. Az osztrák 1855-ös konkordá­
tumot 1870-ben felmondták és az egyházi 
ügyeket 1874-től kezdve állami törvények sza­
bályozták. A legutolsó aláírt konkordátum a 
jugoszláv (1935), amelyet most oly sok harc 
után ratifikáltak.

nyomtatott étrendek japán (kínai), angol és 
orosz nyelvűek. A kiszolgálást Jól iskolázott 
japán és orosz pfn-cérnők, japán és kínai 
boy-ok végzik.

Minden kocsinak külön boy-a van. Vala­
mennyi előzékeny, figyelmes, fáradhatatlan.
A vasút általában igyekszik utasainak min­
den lehetségest nyújtani. Két óránként díjta­
lanul teát szolgál .fel és meleg, nedves, illatos 
frottírkendőket nyújt, hogy arcukról és ke­
zükről letörölhessék és kissé felfrissülhesse­
nek.

Az utasok ellátása tehát mintaszerű. Még 
hozzá a borravaló ismeretlen fogalom uz 
Ázsia-expresszen, amint általában az egész 
japán életben.

Az Ázsia-expressz a délmand-zsúriai vasút­
társaság tulajdona. A mandzsúriaiak főleg a 
vele kapcsolatban meghonosodott és úrrá tett 
rendnek, becsületességnek, kultúrának, gaz 
-iagsácnak örülnek. Megszűnt az országban a 
rablás és a pénzhamisítás, amelyek azelőtt 
mindenkit tönkretettek. A mandzsu riauik 
ugyan nem szeretik a japánokat, de elisme­
rik és m-ghecsülik jóakaratukul, kultúráju­
kat, főleg erkölcsösségüket. Népcsn.lásra n-rrn 
vetemednek. A korrupciót büntetik és üldö­
zik. Vesztegetést nem tűrnek. Silány aruk 
helyett olcsó minőségportékákat hoznak főt - 
Balomba. Pénzük értékálló és megbízható. A 
mandzsuival nép építhet reá. Dolgozhatok és 
gyűjthet.

Mindez az Azsia-expresszel vonult be 
Mandzsúriába. Vele együtt élvezhetik a kul­
túra minden vívmányát, magas szellemét es 
• ’szta erkölcsét.

Az Ázsia-expressz a japán kultúra mpo- 
náló, meggyőző és megnyerő propagandája, 
amelv Mandzsúriát és az egész viV’ u-t el - 
ismerésre készteti. (Sz, 3L)

Megszűnt a „Sept‘\ 
a francia „baloldali"
katolikusok hetilapja

4 KÖzöns?«# ellenérzése hényszerííette 
az elmúlásra

A „Reichsposl" jelenti Párizsból:
Régóta keltet/ Franciaországban egy, az 

újságot; világában bekövetkezett esemény olyan 
nagy visszhangot, mint a dominikánus Juvüty 
hetilapjának, a „Sept“-nek megszűnése.

Az utóbbi években egyre több kísértet tör­
tént. hogy az egyházat kibékítsék az új idők 
bizonyos olyan eszmei áramlataival, melyeket 
egyesek legyőzhetetlen forradalmi erőknek vél­
nek. Egyre több próbálkozás történt arranézve, 
hogy a katolicizmust ennek a forradalomnak s 
az elhatalmasodó, szabadságittas individualiz­
musnak az útjára térítsék. Sőt: a fasizmus és 
a német nemzeti szocializmus elleni hangulat, 
másrészt pedig a bolsevizmus tanaiba vetett 
naiv hit a francia katolikusok egyrészét téve­
désében odáig sodorta, hogy a baloldali forra­
dalmat kisebb Rossznak s a forradalmat álla 
Iában felséges Jónak látta.-

Hasonló tévedésbe esett a „Sept“ is. Búcsú­
száma, mely többhetes késlekedés után augusz­
tus 21-iki dátummal még megjelent. Még egy­
szer kinyilatkoztatta: az egyháznak nem volna 
szabad sem a jobb, sem a baloldalon lennie s 
hogy valósággal érdeme volt az egyháznak, 
hogy az 1934 február 6-iki események után 
tartózkodott egy párttal, (értsd,: a jobboldali, 
reakciós pár Ital) való föltétien szövetségtől.

A „Sept“ azonban e tartózkodásnál tovább 
is ment, mert valójában teljesen a francia 
Népfront javára igyekezett hangolni a maga 
közönségét. Sőt a spanyol kérdésben is különös 
semlegesség volt a magatartás. Ezekre nézve 
még a „Reichspost“ a következőket írja:

— Kérdés,, vájjon igaián érdemes volt-e 
választókat toborozni, az olyan népfront szá­
mára, amely úgy programja, mint vezetői 
után ítélve lényegében ellensége Krisztusnak és 
az egyháznak? Érdemes volt-e az egyházzal ba­
rátságos pártoktól eltéríteni s e pártok iránti 
meggyőződésükről lebeszélni a válaszlókat> 
Okos volt-e az, hogy a spanyol kérdésben sem­
legességet, hirdetett, a két fel között? Olyan két 
fél között, melyek közül az egyik a papokat, és 
hívőket ezerszámra lemészárolta s amelyiknek 
egész világnézete is a Icátoké izmusnak teljes 
mértékben ellene mond; viszont a másik fel a 
maga kitűzött célja szerint is, de egész műkö­
désében és odaadó küzdelmében hűséges eúj- 
harcosa az egyháznak. Lehet-e ezt, a két felet 
egyforma semlegességgel kizciniök éppen a ka­
tolikusoknak?

Az ilyen és ehhez hasonló kérdésekben a 
francia katolikusok többségé mar régen más­
ként ítélkezett, mint. a „Sept“. úgy látszat, hogy 
a mértékadó egyházi hatóságok ezt a tóboségi 
Ítéletet magukévá tették és kény szer it tetve 
érezték magukat arra, hogy ennek a következ­
tetéseit is levonják,. S az 1934 március tizediké 
óta megjelenő „Se.pl“, ez a baloldali katolikus 
orgánum — nyilván felsőbb nyomásra, de be­
vallottan: önként — beszüntette megjelenését.

VI evf. 185. Vérnek, 1937- szeptember 17. j

Élvezetesebb olvasmány el sem kép’ 
zelhető, mint

ErdßSä Károly:

cimii útleírása.
Eqyiptom csodás világa a maga 

minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó ereiét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánáL

Japán civilizációs munkája
Mandzsúriában

Á mandzsuríaiak ugyan nem szeretik a japánokat, -— de 
elismerik és megbecsülik jóakaratukat, kultúrájukat és

főleg erkölcsösségüket
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Időjárás
A bnourejti idöjaráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Déli szél, kévés felnő. 
Nappal melegebb, éjjel hűvösebb idő.

angol hajóstiszteket látott
VENDÉGÜL A KIRÁLY. Bucuresti. Saját tud.
A Constantában és Galatiban időző angol 
hajóraj parancsnoka, Wells admirális a bucu­
resti angol követtel együtt szerdán ebéden volt 
Sinaian, a királynál.

A cluj-belvárosi Szent Mihály egyházközség 
búcsúja. A okiji egyházközség védőez ént jenek, 
Szent Mihály főangyalnak napját ismét a múlt 
évihez hasonló ünnepélyességgel készül megün­
nepelni. A búcsú napját háromnapos templomi 
ünnepség vezeti be: szeptember 26, 27 , 28. napjain 
délután 7 órakor litánia lesz, melyet szentbeszed 
köveit. A ezentbeezédeket Márton Áron kano­
nok-plébános tartja időszerű kérdésekről. Szer 
Mihály napján, szeptember 29-én délelőtt az 
népi szentmisén lesz a régé céhzászlók ujra/heg 
áldása az egyesületek és ipartestületek Jelenlé­
tében. *

VISSZ AK1VÁNKOZNAK ROMÁNIÁBA 
AZ OROSZORSZÁGI ROMÁNOK. Bucuresti. 
Saját tud. A Dnyeszteren-tuli románok chi- 
sinaui kongresszusa szerdán este végétért. Ha­
tározatairól a Curenlul a következő szűkszavú 
tudósítást közli: 1. Telepíttessenek a Dnyesz- 
terentúli románok a Dnyeszter innenső part 
jára, azokra a földterületekre, amelyek vala­
mikor az ő tulajdonukat képezték. 2. Gyerme­
keik mentesüljenek az iskolai tandíjak fizeté­
sétől és tegye a kormány lehetővé, hogy a par­
lamentben megfelelő képviseletet kapjanak.

Mezőgazdasági és ipari kiállítás Baraolton.
Tg.-Sácuesc. Saját tud. A baraolti gazdakör, 
a Treiscaun emegy ei Gazda Szindikátus és az 
összes erdővidé.ki társadalmi egyesületek és gazda- 
körök rendezésében október 9., 10„ 11. napjain 
nagyszabású mezőgazdasági és ipari kiállítás --esz 
Baraolton. Az erdővidéki járás gyönyörű fekvésű 
székhelyén a kiállítás annál sikeresebbnek ígér­
kezik, mert Bra§ov, .Táxnava és Odorhem megyék
területéről is könnyen megközelíthető A kiállí­
tás alkalmával ugyancsak Bara<í* 11ta*} tfJtJ,L,Ler; 
senvét a Treiscaunemegyei Műkedvelő Zenesz 
Szövetség. A kiállítás előkészítő munkáit köze­
lebbről bővebben is ismertetjük.

\ JUGOSZLÁV NEMZETI BANK KOR­
MÁNYZÓJA ROMÁNIÁBAN. Bucuresti. Sa­
ját tud Radoszlavics, a jugoszláv nemzeti bank 
kormányzója e hó folyamán Bucurestibe ér­
kezik, hogy tárgyalásokat folytasson Consi 
tantinescu bankkormányzóval.

A lipovai magyarpárti tagozat uj vezetőség«., 
rimiymráról jelentik: A lipovai 
rrozat most tartotta meg rendkívüli közgyűlése,, 
amelyen a lemondott vezetőség helyébe u., veze­
tőcéget választottak. Az egyhangú választás 
eredménye a kővetkező: elnök Elekes G>ula ügy­
vezető elnök Ladányi Károly, alelnok Holtzer
János titkár Megy-eri István fn° vUmos 
Ároéd ellenőrök Bodor Antal, Antal Vilmos, 
könyvtáros Tass Zoltán. A választmány tagjai a 
következők lettek: Reisz Frlgyee, Ládányt László, 
Terzán István, Hammernyik Pal, Erdos 'Janos, 
«tzabó József Tóth János, Elekes Gyula elnök 
;,!t a maga,’ mint a megválasztottak nevében 
köLonetet mondott az egyhangú bizaloméi t, 
majd szépen felépített beszédben ismertette a 
magyar célkitűzéseket. A magyarsag 8azda--ag 
és telki hajait részletesen .. J ‘Jfrta
közgyűlés szép számú közönsége ^ i
i utal maizta. Ezek után ismét remény nyílik ar 
ra hogy a lipovai magyarság ismét szoros os- ^tírtoLal támogatja n Magyar Párt célkitűzé­

seit

JAVULT A DÁN KIRÁLYNÉ ÁLLAPO­
TA. Koppenhágából jelentik: Alexandra ki­
rályé betegségéről kiadott orvosi, jelentés sze­
rint. a királyné állapota kielégítő s kompliká­
cióktól nem kell tartani.

A miniszterhez fordultak a dragsinai iskola 
magyar tagozatának megszüntetése miatt, riini- 
$ daráról jelentik: A buzia&i járásban levő Drág­
ulná községben hatvannyolc magyar iskolaköte­
les gyermek van. Ezek részére eddig az állami 
elemi' iskolában külön tagozat működött, amely­
ben a huszonnyolc évi pedagógiai pályafutással 
rendelkező Haviin Gyula tanító oktatott. A ta­
tot ó usy magyar, mint pedig a román nyelven 
teljes megelégedésre oktatta a növendékeket. Az 
elmúlt tanévben a felső osztályok tanulóit ro­
mán tagozatba vitték át, azonban igv is még 
mindig negyvenhét tanuló maradt. Nagy megdöb­
benést' keltett a magyar szülők között, amikor ar­
ról ér elsültek, hogy a magyar tagozatot ebben a 
tanévben megszüntették. Ezt megelőzően iskolai 
értekezlet folyt le, amelyen jegyzőkönyvbe foglal­
ták a magyar tagozat megszüntetésének szüksé­
gességét. A magyar tanulókat erre beosztották 
a román tagozatba. Ebben az ügyben K u n 9 e- 
renc dr, a Magyar Párt iskola ügyi előadója el­
járt a tanif e lü g y el ős égé n, ahol kijelentették, hogy 
a dragsinai magyar iskolai tagozat monszunm- 
tésére nem adtak ki semmiféle rendelkezést. En­
nek ellenére azonban a helyzet az, hogy Dragsi- 
nán a magyar tagozat/im működhetK. A Ma­
gyar Párt bánáti tagolta terjedelmes beadványt 
intézett úgy az Oryfágos Magyar Part központ­
jához, mint a páij/p vrtamenti csoporti abc 7. ame­
lyet arra kért, Jógy a közoktatásügyi nnnisz.ie 
riumban j ár j Qm közbe. A beadványhoz ni el. ékel- 
ték a magáin* szülők álta.l aláirt és An.ghelescu 
közok tatnjrogyi miniszterhez intézett, kérvényt :e

/[ SINAIAI KONFERENCIA VISSZ­
HANGJA." Bucuresti. Saját tud. A Curen- 

múl „A sinaiai konferencia visszhangja cím 
alaít a következőket írja: A tárgyalások. Bár- 
dossy és a Kisantant külügyminiszterei kö­
zött egyszerű beszélgetések maradtak, mert 
a felfegyvprkezés kérdésében a Kisantant biz­
tosítékot. követelt Magyarországtól, a ki­
sebbségi kérdésben pedig nem kívánt pre­
cedenst teremteni, de a genfi ülésszak alkal­
mával a tárgyalásokat folytatni fogják. A 
cseh táborban igen nagy fontosságot tulajdo­
nítanak annak, hogy az egyszer felvett fo­
nalat. ne ejtsék el újra, mert a csehek tuda­
tában vannak, hogy a dunamedencei álla­
mok közötti viszony jövő kialakulásánál 
mekkora jelentősége, van a Magyarországgal 
való megegyezésnek. Ezenkívül az a kísérlet 
hogy az olaszokkal való viszonyukat meg­
javítsák. úgy mint Belgrad is tette, nem ma­
radhat a Magyarországgal folytatott tárgya­
lásokra befolyás nélkül.

k Zürichi zárlat. Párizs 14.70, London 21.155 
háromnegyed, Newyork 435 háromnegyed, Brüez- 
szel 73.27 fél, Milánó 22.92 fél, Amszterdam 
239.47 fél, Berlin 174.75, Bécs — schilling 79.50, 
Prága 15.20, Varsó 82.25, Belgrád 10, Bucuresti 
325.

Hmm md$z éi a fiiéin?
Genf, szeptember hó.

Több mint kétmilliárd ember él jelenleg a 
Földön. A Népszövetség statisztikai évkönyvé 
2100 millió emberről ad számot, hz a szám ter­
mészetesen nem teljesen megbízható, mert a 
legjobb akarat mellett is még a régi kwtűr- 
országokban is sokszor csak becslésekre szorít­
koznál; a népszámlálások. Különösen bizony­
talanok Kína népszámlálási adatai, mert az ál­
landó háborúskodások közepette pontos nép­
számlálást készíteni nem lehet.. Kína lakossága 
a különböző becslések szerint 350—500 millió 
között ingadozik. Nem is a számok a legfonto­
sabbak a népesedési statisztikában, sokkal ér­
dekesebb néha az a kép, ami a számok mögül 
elibénk tolul. Érdekes például, hogy az utóbbi 
két évtized súlyos háborúi ellenére az emberi­
ség létszáma majdnem minden államban nö­
vekszik. Növekszik annak ellenére, hogy a szü­
letési szaporulat egyre kisebb százalékokkal 
szerepel az egyes országokban. Az orvostudo­
mány ugyanis világszerte, annyira előrehaladt, 
hogy jóval több a huszadik század öregjeinek 
aránylagos száma, mint bármily más eddig is­
mert században. Az öregek szapoxodása elle­
nére. azonban nem kell fel-mink attól, Iv^gy az 
emberiség szaporodása megáll, me.rt az emberi­
ség még elég fiatal és még messze van az az 
idő, amelyben visszafejlődésről lehetne beszélni.

Újdonság
■tmajwifawMW] "MgRieroaEtra
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Dr. Scheifier János:

I SZERZETESI 81,ST 
" MTEMZim

Rövid és könnyen érthető vezérkonyv 
a szerzetes]elöltek és újoncok, a fogad. 
masok. a szerzetes-elöljárók és lelkiveze­
tők számára mindarról, amit a szer­
zetesi élet egészéről tudniok kell

Az Egyházi Törvénykönyv összes szer 
zetesi kánonait és a legújabb rendelete- 
k >t is feldolgozza a szerző. Biztos útmu­
tatást és irányítást ad a szerzetesi élei 
minden kérdésében: jogi. erkölcsi, aszké- 
tikus és kormányzati szempontból.

,x vtien ilyen mű magyar nyelven. Be- 
- űrén des tárgymutatója könnyen eligazít 
használatéban.

Ära: 143 Lei és portó.
Megrendelhető könyosztá’.vunknál.

A SVÉD LÉGI HADERŐ PARANCSNOKA 
BERLINBEN. Berlinből jelentik: Friis altábor­
nagy, a svéd légihaderő parancsnoka több napi 
látogatásra Berlinbe érkezett.

ötemeletes palotát épít Satu-Marén a Tele­
fontársaság. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt itt 
járt a Tel efont ársasáig egyik központi igazgatója, 
aki a megnyitás előtt álló sugárút megtekintése 
után kijelentette, hogy az igazgató-tanács elolt 
'avasokul fogja, hogy a Telefontársaság; ötemele­
tes palotát építtessen a Sugárúton az irodák es 
az önműködő központ elhelyezésére. Az igazgató 
indítványa, a jelek szerint, nem találkozott ellen­
vetéssel. mert a helybeli üzletvezetőség utasítást 
kapott "megfelelő telek kiszemlélésére, amelyre 
vonatkozólag már meg is állapodtak, csak a szer­
ződést kell aláírni. A Telefontársaság- uj palo­
tája egyike lesz Satu-Maré legszebb középületei- 
nek, amely díszére válik az állandóan épülő su­
gár u inak.

AZ UKRÁNOK A NÉPSZÖVETSÉGTŐL KÉR 
NSK VÉDELME'!1 A SZOVJET ELNYOMÓ 
'ÍIKÁJA ELLEN. Géniből jelentik: A külfölden 
élő ukránok jegyzéket nyújtottak át Aga kan- 
nak, a Népszövetség elnökének. Ebben tiltaitoz- 
tak a szovjet elnyomó politikája ellen és az uk­
ránok függetlenségének elismerését kérik.

BUCURESTI SZÁMÁRA OLCSÓBB A 
TŰZIFA. Bucuresti. Saját tud. Az ipar- és ke­
reskedelmi miniszter rendeletet adott ki. 
amely megszabja a tűzifa legmagasabb eladási 
árát A fővárosban eszerint egy vagon bükkfa
felvágva és házhoz szállítva legtöbb 6600 lei; 
egy vagon cser, tölgy, akác, vagy gyertyánfa 
felvágva és házhoz szállítva 7100 lei lehet.

Félárbócra engedik a cseh lobogót a vasár- 
napi eseti-magyar találkozón. Budapestről jelen­
tik: A Nemzeti Sport értesülése szerint a Cseh. 
Labraugó Szövetség arra kérte a Magyar Labda- 
nuró Szövetséget, hogy a Hungária-uti pályán 
. vasárnapi mérkőzés alkalmából kitűzendő cseh 
lobogót a gyász jeléül engedjék félárbócra es já­
ruljanak hozzá ahhoz, hogy a cseh csapat tag­
jai fekete karsza,tagot viseljenek. A ,ap szerint a 
kérés teljesítésének bizonyára nem lesz akada- 
lva. A cseh csapat ellen egyébként valószínűleg 
a következő összeállítású magyar csapat fog ríi 
Allan!: Szabó, Futó, Korányi, Magda, Túrái, Du­
dás Sas Sárossv. Zsengédéi-, Cseh ás Kemény. 
Legbizonytalanabb a kapus helye. mert. a.zt eset­
leg" Háda is elfoglalhatja.

ÉGŐ RUHÁVAL A CSŰRBE SZALADT. 
Tírgu-S&cuesc. Saját tud. Lungu Marta bret- 
cui 3 éves leányka a kályha körül játszadozott 
és egy kiugró szikrától tüzet fogott a ruhája. 
A gyermek kétségbeesésében kiszaladt a ház­
ból! végig szaladt az udvaron és a takarmány­
nyal zsúfolt, csűrben keresett menedéket Sze­
rencse. hogy kétségbeesett sikoltozására ligye.- 
mesek lettek s így a nagyobb veszedelmet meg­
előzték. A kislány súlyos égési sebekkel a tv 
iácuesci kórházban fekszik-
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* A mal Izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt 
jgyének, akik csaknem kivétel nélkül idült szék­

rekedésben és ennek következtében mindenféle 
emésztési nehézségben szenvednek, igyanak reg­
gelenként éhgyomorra egy-egv pohár természe­
tes „Ferenc József" keserűvizet, mert ez az ideá­
lis hashajtó összes jellemző tulajdonságait egye­
síti magában. Az orvosok ajnálják.

NISTOR MINISZTER KÖRÚTJA AZ 
ORSZÁGBAN. Bucurest-i. Saját tud. Nistor 
miniszter felülvizsgálati útjainak folytatására 
Transsylvania és Bucovinába utazik.

Tizenkét üzlethelyiséget épít a váró- a satu- 
maréi sugárúton. Satu maréról jelentik: A vá­
rosi tanács legutóbbi ülésén elhatározták, hogy 
a városháza sugárúti részét üzlethelyiségeknek 
alakíttatják át. A mérnöki hivatal jóváhagyott 
tervei szerint -tizenkét üzlethelyiséget létesítenek. 
Az épikez-ésre, amelyre 300 ezer leit irányoztak 
elő, szeptember 17-re árlejtést hirdettek, az üz­
letek bérbeadására november 1-től árverést irt 
ki a város.

NAGY SERTÉSVÉSZ MURES MEGYÉBEN. 
Targu-Mures. Saját tud. Mures megye déli 
részében nagyarányú sertésvész dühöng. Némely 
községben százával hullanak el a sertések, úgy 
hogy, amennyiben a hatóságok nem tudnak ered­
ményesen küzdeni a járvánnyal, az egész vidék 
sertésállományát teljes pusztulás lényégét!. Az 
állategészségügyi hatóságok természetesen min­
dent megtettek a járvány leküzdésére, amelynek 
azonban hathatós eredménye még nem mutat­
kozik.

HATVANSZOBÁS SZÁLLODÁT ÉPÍTE­
NEK A HORTOBÁGYON. Debrecenből jelen­
tik: Debrecen városa elhatározta, hogy meg­
növekedett idegenforgalmára való tekintettel a 
Hortobágyon 60 szobás szállót építtet. Az épít­
kezési munkálatok már a közeljövőben meg­
indulnak.

A kormány segélyt ad a szárazság által súj­
tott satumarei falvaknak. Saját tud. A belügy­
miniszter, a kormány rendelkezése értelmében, 
átiratot kühiött a satumarei megyefőnökhöz, akit- 
utasított, Írja össze a szárazság miatt segélyre- 
szoruló községekben azokat a gazdákat, akik 
anyagi helyzetüknél fogva a legjobban rászorul­
tak a kormány támogatására. A miniszteri átirat­
ra részletes jelentést készítettek a járási főszolga- 
birák. Az edatokbé’ kitűnik, hogy Ugocsa, az 
Avas és a Monostori járás szenvedett a legtöbbet 
az idén a szárazságtól. A károsult gazdák ré­
szére természetben1 adományokat küld a bucu- 
rt-sti elosztó híva tat

SÚLYOS ROBBANÁS EGY VEGYÉSZETI 
GYÁRBAN. Newyorkból jelentik: A New- 
Yersey állambeli Weehawkenben egy vegyé­
szeti gyárban robbanás történt. A robbanás 
következtében tűz ütött ki, amely a gyár épü­
letét elhamvasztotta. Negyven munkás életve­
szélyes égési sebeket szenvedett.

Anarchisták bombája robbant Párizsban

jáöi

A francia fővárosban a napokban egyszerre két, 
helyen is bomba robbant. Az egyik a munkaadók 
szövetségének, a másik a fémipari szövetségnek 
palotáját repítette levegőbe. Képünkön az össze­
rombolt munkaadók szövetségének palotája 

’átható

Kormány tőtanácsosi elmet kapott egy szálló- 
, dal vezérigazgató. Budapestről jelentik: A kor­

mányzó Maroncsics Ottónak, a Hungária, Duna- 
palota és Nemzeti Szálloda vezérigazgatójának, 
a Nemzetközi Sállodatulajdon-osok Szövetsége el­
nökének, az idegenforgalom emelése körül szer 
zett érdemei elismeréséül a kormány fő tan ácsosi 
címet adományozta.

NEM KAPOTT KEGYELMET MATUSKA 
SZILVESZTER. Budapestről jelentik: A bécsi 
Neue Freie Presse és ennek nyomán több kül­
földi lap azt a hírt közölte, hogy Horthy Mik­
lós kormányzó megkegyelmezett a halálraítélt 
Matuskának. Matuska védőjének, dr Lévay Ti­
bornak irodájában azt a felvilágosítást kap­
tuk. hogy a hír -nem felel meg a valóságnak.

$
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Vakmerő betörök ki akartak Iosztani egy bu­
dapesti ékszerüzletet. Budapestről jelentik: A 
gróf Tisza istván-utca 7 ve számú bérpalotából 
csütörtök r ggei két betörést jelentettek. Isme­
retlen te 'esek betörtek egy péküzletbe és egy 
kelmefestő üzletbe. Egyik helyről sem vittek el 
s'-mmit. A pénzszekrények mindkét üzletben 
érintetlenek maradtak. Ebben a bérpalotában 
an Budapest egyik legnagyobb ékszerüzlete, a 

TrepperI Sándor-f tie ékszerüzlet s mint a jelek­
ből megállapították, kétségtelen, hogy a tettesek 
ide akartak bejutni. A péküzJet.be álkulccsa.l ha­
toltak be, majd falbontás utján jutottak el a kel­
mefestő üzletig. Ezenkívül még két falat kibon­
tottak, hogy célhoz jussanak. Már az ékszerüzlet 
falát is megbontották, itt azonban váratlan aka­
dály, egy újabb vasbeton fal állta útjukat, ame­
lyet azután nem tudtak megfúrni. így kénytele­
nek voltak zsákmány nélkül távozni.

ELFOGOTT A RENDŐRSÉG EGY VAKMERŐ 
SZÉLHÁMOST. Tagu-Mures. Saját tud. A rend­
őrség letartóztatta Ciocoiu Gheorghe 30 éves im- 
cure§ti illetőségű fiatalembert, aki eddigi meg­
állapítás szerint hat álnéven szerepelt s hol mint 
ügyvéd, orvos, mérnök, hol pedig mint a magla- 
viti kegyhely templomának épitőbizottsági tagja 
szerepelt s követett el visszaéléseket és csaláso­
kat. Eddigi megállapítások szerint mintegy há­
romszázezer leit tesz ki az az összeg, amit a letar- 
tótatott szélhámos különböző módon, hiszékeny 
emberektől összegyűltön és barátnőjével elmula­
tott. Legutóbb Timisoara környékén működött s 
az ottani rendőrség értesítése alapján fogták el 
amikor Regbinbe akart utazni.

TÍZ EMBER BENNÉGETT EGY MA­
JORBAN. Glasgowból jelentik: Egyik közeli 
majorban szörnyű tűzvész pusztított. A romok 
alatt tíz ember megszenesedett holttestét talál­
ták.

Satumarei híradó. Saját tud. A Iíolping Le­
gényegylet Dalárda október 3-án ünnepid fenn­
állásának tízéves jubileumát, amelyre a dalárda 
kebelében, vele, mint a testvér egy esti letek ben lá­
zasan folynak az előkészületek. — A város veze­
tősége régen sérelmezi, hogy az ardedi keskeny- 
vágányu vasút a város főutcáin vezet keresztül 
s a közúti hídon megy a gőzfürész állomásra. A 
CFR a pályatest kihelyezéséért egymillió leit 
kért a várostól, amit meg is adtak volna, ha a 
városnak a vasúttal szemben fennálló követelé­
sét is betudták volna ebbe az összegbe. Mivel a 
CFR igazgatóság erre nem volt hajlandó, a tár­
gyalások meghiúsultak. Most a görögkeleti egy­
ház és a légi kikötő parancsnoksága léptek köz­
be a kisvasút kihelyezése érdekében, ami azért 
;s sürgős, mert szakértő bizottság a közúti híd­
ról megállapította, hogy életveszélyes rajta a 
vasúti forgalom. A görögkeleti egyház pedig 
azért kéri a. vasút áthelyezését, mert, az épülő 
templom előtt jár el a vonat. Az ügyben hely­
színi tárgya,!ást rendeltek el, amit most tartották 
meg s kijelölték a kisvasút helyét, ahol a pályát 
újra megépítik, Így remélni lehet, hogy a város 
ban rövidesen felszedik a keskeny vágány u vasút 
s'neit. —_ A városi tiszti főorvosi hivatal az állan­
dóan terjedő vörheny járványra való tekintette! 
az elemi iskolák és a kisdelóvók megnyitását 
először 20-ra, később íZ9.-4ra halasztotta.

A véletlen különös játéka
Párizs, szeptember hó.

Egész Ausztria, de a külföld Í9 bensőséggel i 
ünnepelte röviddel ezelőtt a tragikus körűimé- i 
nyék között elhunyt Dollfuss kancellár halálé-; 
nak hároméves évfordulóját. Ebből az alka­
lomól a „Figaro" érdekes történetet elevenít 
fel, mely elmondja, hogy halála után milyen 1 
szerepet játszott a meggyilkolt kancellár a spa­
nyol nemzeti felkelésben. A Dollfuss halálát 
bejelentő gyászjelentés egyik példányát ugyanis 
jeladásnak használták fel a felkelés kitörésé­
nél. Mola tábornok tette el a gyászjelentés 
egyik darabját, Sanjurgo tábornok a másik 
felét. A megegyezés a két tábornok között az 
volt, hogy amikor a rajtaütés órája elérkezik, 
a Portugáliába száműzött Sanjurgohoz futár 
érkezik Spanyolországból, aki a gyászjelentés 
Mola tábornoknál maradt részét hozza. Ha a 
két darab tökéletesen összeillik, ez jel az in­
dulásra. Ansaldo tábornok volt a futár, aki 
Sanjurgohoz ment s mikor a fél gyászjelentést 
bemutatta s az a másikkal tökéletesen össze­
illett, Sanjurgo repülőgépbe ült és elindult 
Spanyolország felé.

Mint ismeretes, azóta már a két tábornok 
is halott, Sanjurgo közvetlenül a felkelés ki­
törése után esett el, Mola. az északi haderők 
parancsnoka pedig, mint tudvalevő, repülőgép 
pével sziklára zuhant.

f&ify&ímt-szmfo
A „Hírnök“1 legutolsó száma az alábbi rend-.) 

kívül értékes tartalommal jelent meg. Veres» 
Ernő: Ferenc, a templomépítő. P. Jánossy Béla: 
Mónika siralma Ágostonért (vers). P. dr Bangha. 
Béla: Miért vagyunk mi, erősek, a gyengék?. 
Holló Ernő: ősz felé (vers). Csűrös Emilia: Sub* 
meg a luxus, meg a luxusadó. Kajtea Ferenc: 
Egy délután Párizs külvárosában. Göblyös Antal a 
A labda (vers). Nagy Méda: Virágok (vers). Föl­
dós Zoltán: Állattestvériség a dzsungelben. Reme 
tel Ferenc: A vádló. Mael Ferenc: Élni kell... A 
„Hírnök“ regénye. A „Hírnök“, országrészünk leg-* 
magasabb színvonlú katolikus szépirodalmi lapja* 
megjelenik havonta. Előfizetési ára egész évres 
160 lei, félévre 80 lei. Egyes szám ára 16 Lei,

Renklvttl gazdag tartalommal jelent meg 
„Korunk Szava“ legújabb száma. Horváth 
Iának, a nagytehetségű fiatal katolikus költi,..™, 
„A király balladája“ c. versét közli a Széché­
nyi György gróf és Katona Jenő szerkesztésé* 
ben megjelenő „Korunk Szava“ szeptember hó! 
15-i.kii száma. Jacques Maritain, Giovanni Papi nil 
és Friedrich Muckermann S. J. cikkei képviselik 
a nagy külföldi katolikus szellemi mozgalmakaít 
a számban, amelyből Katona Jenő megrázó tanul­
mánya: ,.A nagy rianás“, Somogyi István v. or­
szággyűlési képviselő polemikus cikke: „Munkán 
export vagy propagandaimport'?“ és Szabadó» 
Mihály gondolatkeltő tanulmánya: „A titkos vár 
iasztójog és a kisebbségi kérdés“ emelkednek kig 
Az újpoigány és pán-ge.rmán veszedelemmel töbtö 
tanulmány foglalkozik, így Jég Ottó S. D. 
cikke: „Hűtlen és hű papok szomszéd országban“* 
valamint egy berlini magyar levele a „Korunk! 
Szaváéhoz „Mit tanítottak a hitlerista párttudo-i 
mányok főiskoláján és S-r. tanulmánya: „Kultúr*! 
csere és politikai propaganda“. Nagy feltűnésről 
tarthat számot Máthé Rezső cikke: A közép-; 
osztály és a külpolitika. A helyes külpolitikai! 
szemlélet népszerűsítését szolgálja a „Korúra ' 
Szava“ új állandó rovata is: Külpolitikai Krónik 
melyet Frey András báró vezet. A rendkívül ta 
talmas szám közli Báliirat Sándor, Prohács M 
git, Lipták László, Hont Ferenc, Erdős Jenő Czu 
Béla, Ferenczy Valér és Benedikt Nissen érték 
tanulmányait. A jászság nyomorát Cséry Dezi 
és Simándi Béla szociográfiai tanulmányai is­
mertetik. A „Idő sodra“ rovat foglalkozik a fran­
cia katolikus frontharcosok budapesti látogatásé 
val, Bogár László tragédiájával, a Dunavőlcy 
megoldatlan kérdéseivel s a Független Kisgazda, 
pártnak az új pogány mozgalmak elleni harcával!
A számhoz mellékelve van a Korunk Szava Nép-* 
könyvtára 14—15. számú pompás tartalmú füzeted 
Levél az alkotmányról a „Korunk Szava“ szer­
kesztőjéhez. A „Korunk Szava" előfizetési ár*
myrnV-rG t p6ngl3’ fé,évre 4 Pcn’.gő, egyes szám ár*
40 filler. Ingyen mutatványszámot küld a kiadód 
rr'Va^ ' Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,
II., hő-utca 37/a., földszint 3. Telefon: 15—56—23,-
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Az ikrek
Párizs, szeptember hó. 

Vauinak érdekes párhuzamos élet&orsok. 
Franciaország egyik városában kürtők harsantak 
fel, a tisztek kardja tisztelgésre lendült s a csa­
patok elvonultak Theodore Brette tábornok előtt, 
aki ezen a napon ünnepelte katonai jubileumát. 
Ugyanez az ünnepélyes jelenet játszódott le eb­
ben az órában a metzi lovassági kaszárnya udva­
rán, ahol a másik Brette testvért, Félixet ünne 
pelték. A Brette-testvérek ikrek voltak, mindket­
ten 1879 február 16-án születtek e mindkettő a 
francia hadseregbe lépett. Katonai pályájukat a 
híres Saint Ciry katonai akadémián kezdték meg. 
Az ikertestvérek elválhatatlanok voltak egymás­
tól, együtt tanultak, együtt sétáltak: ugyanazon 
hibáik, erényeik és szokásaik voltak, ugyanazon 
sportokat űzték és a világról alkotott nézeteik te­
kintetében is ugyanolyan hasonlóság állott fenn, 
mint amennyire hasonló volt a hajuk színe, az 
arcvonásaik, a hangjuk és gesztusaik. A Saint 
Ciry akadémiáról egy napon kerültek ki s mind­
kettőjüket a limogesi garnizonhoz osztották be, 
mint fiatal hadnagyokat. Később a felsőbb kato­
nai akadémiára kerültek s egyszerre léptették 
elő őket vezérkari tisztekké. Kapitánnyá történt 
''‘■nevezésük okirata is egy napon kelt. <

A világháború azonban elválasztotta egymás­
tól a két testvért, kiknek pályája eddig úgy volt 
kijelölve, hogy mindvégig egymás mellett halad­
jon, A Bretto-ikrek éveken át különböző fronto­
kon teljesítettek szolgálatot, a háború végén 
azonban ismét összekerültek, midőn a hadügy­
minisztériumba osztották be őket szolgálattételre. 
Pályájuk ettől kezdve újból egymás mellett ha­
ladt: egyszerre lettek ezredesek, 1936-ban pedig 
tábornokok. Az együtt, megért katonai jubileum 
napján pedig mindkettő megkapta n becsület- 
rend tisztikeresztjét.

á szovjetorosz: posta
A bolsevista posta egészen külön fe­

jezete annak a történelmi rémregénynek 
vagy drámának, amit az orosz nép a szov­
jetek paradicsomi országában átél. A posta 
üzemében ugyanaz az „ázsiai állapot" ural­
kodik. aminek kiirtására a szovjetvezetők 
oly nagy igyekezettel láttak hozzá húsz év 
előtt s amit elpusztítaniok még nem sike- 
pült.

Még maga a szovjet sajtó is úgyszól­
ván naponként közli olvasóinak leveleit 
vagy az újságíróktól származó tudósításo­
kat. amelyek mindegyike a szovjetorosz 
postánál uralkodó lehetetlen állapotokkal 
foglalkozik. Néhány szemelvény a szovjet, 
lapokból:

„Ha az ember expressz levelet ad pos­
tára, egyáltalában nem lehet biztos afelől, 
hogy azt néhány nap múlva nem találja-e 
még mindig a postaszekrényben. A posta- 
hivatalok tisztviselői egyáltalában nem tö­
rődnek a munkájukkal. A panaszok azon­
ban hiábavalóak. figyelemre sem méltat­
ják azokat“ — írja a Krasnaja Karelija.

Egész sora van a tisztviselőknek, akik 
még a levelek eltüntetésétől sem riadnak 
vissza. A Cseljabinszki Rabocsi számol be 
egy ilyen esetről, hozzáfűzve, hogy az egy­
általában nem tartozik a ritkaságok közé. 
,.A cseljabinszki postahivatal főnöke na­
ponta hazavitte az összes beérkezett levele­
ket és kinyitogatta azokat. Mikor házkuta­
tást. tartottak nála, 94 idegen levelet ta’ál- 
tak a fiókjában“.

A leggyarlóbb azonban az újságok es 
folyóiratok kézbesítése. Ezekkel kapcsola­
tos a legtöbb panasz. Az egyik panaszos le­
vél például a következőket írja: ..Az év 
elején megrendeltem hat újságot és folyó­
iratot hivatalom számára. A megrendelés 
egész évre szólt. Januarban az egyik újság­
ból ötöt. a másikból egy példányt kaptunk 
meg, azonkívül még egy értesítést, hogy a 
harmadik újságot három hónapig egyáltalán 
■nem tudják szállítani. Februárban még ke­
vesebbet kaptunk, ugyanez volt a helyzet 
márciusban és áprilisban is. míg végül 
májusban már ecryáltalában nem kaptunk 
semmit“.

Ä GPU emberei gyilkolták meg 
Lausanne mellett Seiden Ármint, n egykori 

magyar kommunista vezért
A svájci rendőrségnek sikerült földerítenie a gyilkosság háUeréi

Genfből jelentik: A francia és svájci rend­
őrségnek sikerült földeríteni a nemrég elköve­
tett lausannei politikai gyilkosság hátterét. A 
gyilkosság áldozata, mint ismeretes, Seiden Ár­
min, aki a GPU magasrangu tisztje volt. Sei­
den Magyarországon született és tudvalévőén 
a kommün alatt a pesti vörös őrségben magas 
rangot töltött be. A magyarországi kommün 
bukása után került Oroszországba. Majd a 
GPU megbízásából több ízben külföldön mű­
ködött. Legutóbb nyíltan szembefordult Stalin- 
nal. Hollandiából visszaküldte a Stalin által 
neki adományozott vörös zászlórend jelvényét, 
majd álnéven éles támadást kezdett trotzkista 

•§ Lapokban Moszkva ellen és figyelmeztette a

trotzkistákat a GPU által ellenük tervezett gyil­
kos merényletekről. Hollandiában nem érezte 
:nagát biztonságban, azért Lavsanneba ment. 
Ott egy GPU-beli kollegája látogatta meg és ki­
jelentette, hogy ő is megelégelte már Stalint. 
Ez a GPU-ember később gépkocsin magával 
hitte. Lausannetól néhány kilométernyire a 
gépkocsi megállt és négy ember szállt be. Ezek 
gyilkolták meg Seident. A halott zsebébe aztán 
beletették az Eberhardt Herman cseh állam­
polgár nevére kiállított útlevelet.

Seiden és volt kollégájának beszélgetése 
Seiden felesége előtt folyt le. aki erről tanú­
vallomást tett a bíróságnál. A nyomozást to­
vább folytatják.

Megtámadta a bank 
Böiöny Józsefné kétszázezer 

pengős hagyatékát
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Á hagyatékból a Nemzeti Színháznak létesítettek volna
alapítványt

Budapestről jelentik: őzv. Böiöny Józsefné 
Nerleczkv Ferike 1934 októberében meghalt. 
Amikor végrendeletét felbontották, tudvalé­
vőén kiderült, - hogy örököseként a kiskorú 
gróf Tisza Józsefet jelölte meg azzal a kikö- 

. réssel, hogy csak akkor kaphatja meg az örök- 
J séget, ha családi neve mellé a Böiöny nevet is 

fölveszi családi névként. Ha ezt a kikötést 
nem teljesiti, akkor a hagyatékot a Nemzeti 
Színház Böiöny—Nedeczky néven létesítendő 
alapítványa ’kapja. Rakovszky Ivánné, mint a 
kiskorú gróf Tisza Lajos gyámja bejelentette 
az illetékes hatóságoknál, hogy Tisza József 
nem hajlandó kiegészíteni családi nevét a Bö­
iöny névvel és nem veszi át az örökséget sem. 
A hagyatékot ezután leltározták. Az örökség

leltári értéke 800 ezer pengő, amelyet körül­
belül 600 ezer pengő adósság terhel, úgyhogy 
az örökség tiszta értéke 200 ezer pengő körül 
mozog.

Az ügyben most érdekes fordulat állott 
be. A gödöllői takarékpénztár beperelte a 
Nemzeti Színház javára létesítendő alapot és 
Bölönyné több leszármazottját és azt adta elő, 
hogy az örökhagyó a takarékpénztárnak 120 
ezer pengővel adósa. Kérte a bíróságot, itéleti- 
leg kötelezze az alpereseket annak tűrésére, 
hogy a hagyaték ingatlanaiból és ingóságaiból 
120 ezer pengő követelése erejéig magát kielé­
gíthesse. Ez ügyben Viktor János törvényszéki 
biró október végére tűzte ki a tárgyalást.

Fényes katonai parádé Belgrádiban
Péter jugoszláv király 1 í-ik születésnapján fényes katonai ünnepélyt, rendeztek a jugoszláv fő 
váróidén; Költünk n átható, amint Pál régen*herceg és Marit* hadügyminiszter előtt elvonulnál

a csapatok
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á Nemzeti Bajnokság vasárnapi műsora
Crisana-Gloria Orsideán

Vasárnap ismét teljes fordulót bonyolíta­
nak le a Nemzeti Bajnokság A) és B) csoport­
jaiban. A csapatok párosítása és a kijelölt já­
tékvezetők a következők:

A) Liga 
1. csoport

Bucuresti: Rapid—Unirea Tricolor, biró 
Petre Vasile. A mérkőzést szombaton játszák 
le. Az Unirea jelenleg listavezető, viszont a 
Rapid jó formában van és 1—2 gólos győzelme 
biztosra vehető.

Arad: AMTE—DUIG, biró közös meg­
egyezéssel Kroner Piky.

Cluj: Victoria—Phönix, biró közös meg­
egyezéssel Mäcean.

Timisoara: Kinizsi—CAO, biró közös meg­
egyezéssel Ciurel.

Petrosani: Jiul—Olimpia, biró Bucur Barsu.
II. csoport

Oradea: Crisana—Gloria, biró Huniadé An­
tal. A Crisana szeretné kiköszörülni az elmúlt 
heti gyászos brasovi szereplését. Érdekes küz­
delemre van kilátás.

Lugoj: Vulturii—Juventus, biró Cosma.

Ez is sport ?

Brasov: ACER—Venus, biró Stanciu.
Cérnáuli: Drágós Voda—Univerdtafea. bi­

ró Mity Niculescu.
B) Liga

Nyugati csoport
Oradea: Törekvés—TMAC. biró Muresan. 

A csoport két legjobb formában lévő csapatá­
nak összecsapását nagy érdeklődés előzi meg.

Sibiu: Soimii—Rovine Grivita. biró Bo- 
zedean.

Resita: UDR—Unirea MV, biró Ucenic.
Baiamare: Tricolor—HTV, biró Olteanu.
Tg.-Mures: Mures—Prahova, biró Tóth 

Géza.
Simeria: CFR—Victoria, biró Theil.

Keltei csoport
Bucuresti: Telefon club—Macabi, biró kö­

zös megegyezéssel Tica Iliescuy
Galati: DVA—Gloria CFR, biró Jean Pet- 

rescu.
Rädäu[i: HLA—Jahn, biró Stavar Spiridon.
Craiova: Crain Jovan—Tricolor, biró Rit­

ter Béla.
Franco Romana—Victoria, biróBráila:

Ghebercof.

Az amerikai proli szabad­
stílusú birkózás szabályai

Fojtogatni — csak lábbal szabad! — Csak páros lábbal a földön- 
heverő ellenfél arcába! — Alkarral és fejjel lehet az ellenfelet kiütni! 

Ujjiördelés csak négyesével szabályszerű!
Kz amerikaiak profi sz-abadbirkóz-ása sokban 

eltér aiz általában ismert szabadstilusu birkózás­
tól. Erre magától is rájön az ember, ba elolvassa 
azt a néhány apróságot, amit itt felsorolunk. 
Sokféle fogás lehetséges ebben a stílusban. Ép­
pen ezért nem unalmas soha az amerikai sz-abad- 
stilusu méf’kőzés.

A mérkőzések időtartama itt általában 20 és 
•60 perc között váltakozik. Ezt az időt 10 perces 
mene lekre osztják fel. Az egyes m.netek közé 
kétperces pihenőt szoktak illeszteni.

A mérkőzés nem kényelmes párnázott sző­
nyegen. hanem kemény padion, kötelekkel kö­
rülvett az ah á'vszc ni ökölvívó szőri tóban történik.

Fogást a kiálló testrészek kivételével (fűi, 
err, stb.) mindenütt vehetnek a „tettesek“. A 
végtagok csavargatása a leghasználatosabb foga­
sok közé tartozik. Úgy csavargatják egymás ke­
zét és lábát, akárcsak a holmi csavaros ceruzát.

Ujjat tördelni — ideális gondolat. Ebben az 
ujjtördelésben az az érdekes, hogy ez nem a tör­
delő, hanem a másik kétségbeesését jelenti. Szi­
gorú kikötés azonban, hogy egyenként nem le­
het a tördelést végezni. Legalább négy ujjat kell 
egyszerre megmarkolni.

Rúgni szabad, de csak talppal és — páros 
J-ábbal, egyszerre! Egy lábbal és belsővel, vagy 
orrheggyel tehát nem lehet az ellenfelet az ellen­
kező sarokba gurítani! Az esetben, ha valaki ve­
szélyes helyzetbe kerül, egy lábbal is dolgozhat 
a kiszabadulásán. Néha előfordul combbal taszi- 
sgálás is, ezt is megengedik.

Rengeteg kiütés esik egy-egy ilyen vérbeli 
ffizabadstiLusu meccsen. Ezt csak alkarra! e fejje! 
(.lehet elkövetni. A hajat huzni tilos!

Legeslegveszedelmesebbek a lábkulcsolások. 
Ila valakit itt „ollóba fgonak“, példának okáért a 
myaka tájékán, akár fel is adhatja... De a derék- 
kulcsolás sem rossz!

*

>éges-Z Clle,nfél k‘£y6zése háromféle módon lehet

1. Padlóhoz szegezés 3 mp-re (a meccsvezető
Eamol).

2. Kiütés, k. o.! Mint említettük fejtéssel, 
fagy alkarütéssel követik el. Alkarra! áv.on ta- 
utjak az ellenfelet, vagy fejjel belerohann-ik a

gyomrába, esetleg a fejébe (és győz. akinek ke 
ményebb a feje). " •

3. Feladásra kényszerítés. Csavarással, vagy 
főj toga tással olyan helyzetbe hozzák szegény ál­
dozatot, hogy az kénytelen feladni a harcot. A 
feladást úgy jelzi, hogy feltartja a kezét, vagy 
ütögeti a padlót.

Ha valaki kiesik a szőri-tóból (gyakran meg­
esik!) tiz másodpercen belül vissza keil mász­
nia. különben vesztesnek nyilvánítják.

Nagyobb meccseken a mérkőzések három 
esésre mennek. Győz tehát az, aki kétsz-- iegvüri 
ellenfelét.

• S ezt is sportnak nevezik...

iV.-s "

Szárzaföldi és vizi kerékpár
Párizsban mutatták be ezt az elmés találmányt, 
amellyel úgy a szárazföldön, mint a tengeren 

nagyszerűen lehet haladni

A FÖTISZTELENDŐ PAPSÁG, EGYESÜLE­
TEK ÉS INTÉZETEK FIGYELMÉBE!

Ha Clujon megfordul, ne mulassza e! a

Itona ven f ura
kegytárgy üzletet

Str. G. Neculescu 3. (Barátok temploma 
mellett)

felkeresni, hol a Magyar Lapokban hirdetett 
könyvek (Szent István Társulat, Korda- Má­
ria Kongregáció, stb. kiadványok) megte­

kinthetők és beszerezhetők.
Ugyanott bármilyen egyházi ruhák, lobogók 

készítését és javítását Is eszközük.

áuékkádhá
>

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lel. Legkisebb anróhirdetés ára 30 lel
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény) 

Cim a kiadóban 10 lel.

Ad&s-vÜet
Megvételre keresek:

fehér Íróasztalt. El­
adok: 1 kis már vány- 
és egy kártyaasztalt. 
„Mignon“ csokoládéház 
Oradea, Str. Bratiamu 
2. szám._______________

Jutányos áron
eladó bronz ebédlő 
villanylámpa. Oradea, 
Str. Joan Ciordas No. 
29. Udvarban balra. 
Megtekinthető délelőtt 
11-től 1-ig.____________

Kisebb magánház
gyümölcsös kerttel ju­
tányos áron eladó. Ér­
tekezni: Oradea, Piata 
Creanga No, 1.________

Szabóvasalók,
ollók, klapnifa, vasaló­
párna, eladók: Bodnár. 
Oradea, Str. Tache Jo- 
nescu 45. szám.

Diák egyenruha
eladó. Cserépkálvhát 
veszek. Oradea, Str. 
Pavel 17. szám.

Mko&htmés

Mindenes leányt
keresünk. Értekezni le­
het Oradea, Episcopul 
Pavel-utca 24. szám.

Cserép- és palatető
javításokat jutányosán 
készít Burzik Sándor 
cserepezőmester, Ora- 
doa, Sir, Ingusta No. 1.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Piata Mi- 
hai Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. h, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

Bútorozott
2 szoba kiadó, fürdő­
szoba használattal. Óra- 
dea, Str. Academia 2-a

Kiadó
2 szoba, nagy előszoba, 
konyha és mellékhelyi­
ség, nov. 1-re. Oradea, 
Str, Mihail Sorbul 23.

Bútorozott szoba
különbejárattal szep­
tember 15-re kiadó. 
Oradea, Str. Averescu 
No. 37, ______________

Kiadó
kétszobás, udvart la­
kás. Oradea, Str. Bra­
ti an u 61. aJatt.

Fehérnemű varrónőt
keresek házhoz: Petro- 
vP.ivA Oradea Sir. M >.l- 
dova 22. szám.________

Megbízható bejárónő 
azonnali belépéssel, a 
délelőtti órákra felvéte­
tik. Oradea, Str. Sztaro- 
veszky 3. alatt.________

Elsőrendű
házivarrónőt keresek. 
Cim a kiád óban.______

Oki. óvónő
előkészítést vállal eset­
leg neve.őnőnek elmen­
ne vidékre is. Tóth 
Magdolna. Oradea, Str. 
Rosiorilor 7. szám.

Figyelem!
Tarján órás ás éksze­
rész, Oradea, Bill Re­
gele Ferdinand 8. sz. 
Javítások szakszerűen 
készülnek. Használt 
órák és ékszerek vé­
tele.

Kiadó
a városi strand mellstt 
2 szobás, kertes lakás. 
Oraiea. Str. Codrüor ll

Iskolás leánykát
teljes ellátással felve­
szünk. Leányiskolákhoz 
közel. Oradea, Str. Jón 
Ghica 13. szám.

Kiadó ~
modern 3 szobás, kom­
fortos magán'akás, 
Oradea, Str. Moldova 
41. Bármikor beköltöz­
hető. Értekezés Ép. 
Pavel 9. szám.

Központban
4 szobás lakás szeptem­
ber 15-re és egy egy­
szobás, konyhás lakás 
azonnal kiadó. Oradea, 
I. G. Dúca 23.

Kiadó
kertes házban 3» szo­
bás, fürdőszobás la­
kás november 1-re. 
Oradea, Str. Ciordas 
38. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. kőrforgógénén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. $,
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